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Ι.  ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑΣ 

1.1. ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΤΗΣ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑΣ 

1.1.1. Η ΔΟΜΗ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 

Η Αυστραλιανή οικονομία αποτελεί υψηλού εισοδήματος μικτή οικονομία της αγοράς, 

με μεγάλο πλούτο φυσικών πόρων. Κατά το οικ. έτος 2022-20231, η αυστραλιανή 

οικονομία, βάσει του ονομαστικού ΑΕΠ της, κατατάχθηκε ως η 13η μεγαλύτερη 

οικονομία παγκοσμίως, ενώ, βάσει του κατά κεφαλήν ΑΕΠ της, ως η 9η πλουσιότερη 

χώρα (IMF, World Economic Outlook Update, April 2022).  

Η Αυστραλία έχει εργατικό δυναμικό περίπου 13,5 εκατομμυρίων, με σταθερά 

χαμηλό ποσοστό ανεργίας [3,5% μεσοσταθμικά, στοιχεία Μάιου 2023) (Statistics).  

Το αυστραλιανό δολάριο (AUD) είναι το εθνικό νόμισμα, το οποίο κυκλοφορεί, 

επίσης, σε τρία νησιωτικά κράτη στον Ειρηνικό: το Κιριμπάτι, το Ναουρού και το 

Τουβαλού. Κατά τη λήξη του τελευταίου αυστραλιανού οικονομικού έτους 

(30.06.2023), η ισοτιμία αυστραλιανού ευρώ και δολαρίου ήταν 1 EUR = 1.6384 

AUD.  

Ισχυρότερος τομέας της αυστραλιανής οικονομίας είναι σταθερά ο τριτογενής 

(υπηρεσίες). Κατά το οικ. έτος 2022-2023, ο τομέας των υπηρεσιών συνέβαλε κατά 

65,71% (82%, το 2019) στην πραγματική ακαθάριστη προστιθέμενη αξία που παρήχθη 

στη χώρα, ενώ ο τομέας των αγαθών κατά 25,5% (18%, το 2019) (2,27% ο αγροτικός 

τομέας και 15,8% ο βιομηχανικός τομέας το 2019). Η ιδιαίτερη δυναμική του τομέα 

των υπηρεσιών αποτυπώνεται στον ετήσιο ρυθμό ανάπτυξης του τομέα που κυμαίνεται 

στο 3,4% κατά μέσο όρο από το 1991 και έπειτα, επιβραδυνόμενος, ωστόσο κατά το 

1ο εξάμηνο 2023 σε ρυθμό μόλις 0,3%. Κορυφαίοι κλάδοι υπηρεσιών κατά το 

                                                             
1 Στην Αυστραλία, το οικονομικό έτος αρχίζει την 01.07 κάθε έτους και λήγει την 30.06 του 
επόμενου έτους. Συνεπώς, στο κεφάλαιο αυτό («Οικονομία Αυστραλίας») περίοδος αναφοράς είναι το 
α/ οικ. έτος 2022-23 ενώ στο επόμενο κεφάλαιο («Οικονομικές σχέσεις Ελλάδας-Αυστραλίας»), 
περίοδος αναφοράς είναι το ελλ. οικονομικό έτος 2022. 
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εξεταζόμενο διάστημα είναι: Ο κατασκευαστικός κλάδος (2,4%), ο κλάδος των 

τηλεπικοινωνιών (1,7%) και ο κλάδος της ενέργειας (1,5%). 

Όσον αφορά στις χρηματοοικονομικές υπηρεσίες, η Αυστραλία διαχειρίζεται 

συνολικά επενδυτικά κεφάλαια (investment funds under management) ύψους  4,5 τρις. 

AUD (στοιχεία Μαρτίου 2023/ ABS), που την κατατάσσουν στην 5η θέση παγκοσμίως 

μεταξύ των πηγών επενδυτικών κεφαλαίων. Tο Χρηματιστήριο Αξιών Αυστραλίας 

είναι το 8ο μεγαλύτερο χρηματιστήριο παγκοσμίως, με όρους κεφαλαιοποίησης στην 

εσωτερική αγορά (Investment Company fact book 2023).  

Παράλληλα, λόγω του αποκλειστικά κεφαλαιοποιητικού2 συστήματος 

συνταξιοδοτικής ασφάλισης που ισχύει στην Αυστραλία (superannuation system), ο 

χρηματοοικονομικός τομέας της χώρας διαχειρίζεται πολύ υψηλά συνταξιοδοτικά 

αποθέματα, τα οποία ανήλθαν κατά το 2ο τρίμηνο 2023 σε 3,45 τρισ. AUD. 

Επιπλέον, η Αυστραλία είναι ένας σημαντικός διεθνής τουριστικός προορισμός 

καθώς μέχρι τη λήξη του οικονομικού έτους 2022-23 εισήλθαν στη χώρα 5.589.580 

τουρίστες, αριθμός ο οποίος εμφανίζεται κατά 486,3% αυξημένος σε σχέση με την ίδια 

περίοδο πέρυσι3.  

Επίσης, η χώρα κατέχει την 3η θέση παγκοσμίως ως προς τον αριθμό αλλοδαπών 

σπουδαστών τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, μετά τις ΗΠΑ και το ΗΒ, και την 3η θέση 

παγκοσμίως μεταξύ των χωρών με τον μεγαλύτερο αριθμό των πανεπιστημίων που 

συγκαταλέγονται στο 100 καλύτερα του κόσμου. 

Στους τομείς των πρώτων υλών και ενέργειας, η Αυστραλία διαθέτει άφθονους 

ενεργειακούς πόρους: Διαθέτει περίπου το 46% των αποθεμάτων ουρανίου, το 6% των 

αποθεμάτων άνθρακα και το 2% των αποθεμάτων φυσικού αερίου παγκοσμίως. 

Διαθέτει, ωστόσο, μόνο το 0,3% των παγκόσμιων αποθεμάτων πετρελαίου. Η χώρα 

παράγει περίπου το 2,4% της συνολικής παγκόσμιας ενέργειας και είναι σημαντικός 

προμηθευτής ενέργειας στις παγκόσμιες αγορές, εξάγοντας περισσότερα από τα ¾ της 

                                                             
2 Στο κεφαλαιοποιητικό σύστημα οι εισφορές αποτελούν αποταμίευση του ασφαλισμένου που δεν 
χρησιμοποιείται για να χρηματοδοτήσει τις συντάξεις άλλων, παρά μόνο την δική του μελλοντική 
συνταξιοδότηση. 

3 Τα εξωτερικά σύνορα της Αυστραλίας ήταν κλειστά σε διεθνή ταξίδια από 20.03.2020 έως 21.02.2022, 
λόγω των περιορισμών που επιβλήθηκαν για την αποτροπή εξάπλωσης της πανδημίας COVID-19. 
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ενεργειακής της παραγωγής, αξίας σχεδόν 80 δισεκατομμυρίων δολαρίων Αυστραλία. 

Είναι ο μεγαλύτερος εξαγωγέας άνθρακα και ένας από τους μεγαλύτερους εξαγωγείς 

ουρανίου στον κόσμο, ενώ κατατάσσεται στην 6η θέση όσον αφορά τις εξαγωγές 

υγροποιημένου φυσικού αερίου (LNG). Αντίθετα, περισσότερες από τις μισές ανάγκες 

σε υγρά καύσιμα της Αυστραλίας εισάγονται. Η Αυστραλία είναι ο 20ος μεγαλύτερος 

καταναλωτής ενέργειας στον κόσμο και η 15η χώρα, όσον αφορά την κατά κεφαλήν 

χρήση ενέργειας. Η πρωτογενής κατανάλωση ενέργειας της Αυστραλίας κυριαρχείται 

από τον άνθρακα (περίπου 40%), το πετρέλαιο (34%) και το φυσικό αέριο (22%). Ο 

άνθρακας αντιπροσωπεύει περίπου το 75% της παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας της 

Αυστραλίας, ακολουθούμενο από φυσικό αέριο (16%), υδροηλεκτρική ενέργεια (5 %) 

και αιολική ενέργεια (2 %) [Στοιχεία Geoscience Australia]. Το σύστημα ηλεκτρικής 

ενέργειας της Αυστραλίας δοκιμάζεται ιδιαίτερα, εν όψει μάλιστα της ανάγκης να 

φιλοξενήσει την υψηλότερη κατά κεφαλήν ηλιακή δυναμικότητα στον κόσμο. Επί του 

παρόντος, η χώρα επιχειρεί ριζική ενεργειακή μετάβαση χρήσης ΑΠΕ. 

Στην Αυστραλία, οι επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής είναι ορατές, ιδίως στη 

γεωργική παραγωγή, καθώς παρατηρούνται, με αυξανόμενη συχνότητα και ένταση, 

πλημμύρες και ξηρασίες που καταστρέφουν την παραγωγή. Εξίσου ορατές είναι οι 

επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής και στην επιβίωση οικοσυστημάτων με σημαντική 

συμμετοχή στα τουριστικά έσοδα, όπως ο Μεγάλος Κοραλλιογενής Ύφαλος.  

Ωστόσο, η εξάρτηση της οικονομίας από δραστηριότητες με υψηλές εκπομπές 

διοξειδίου του άνθρακα είναι μεγάλη, καθώς το 60% της ενέργειας παράγεται από τον 

άνθρακα και η χώρα είναι ο μεγαλύτερος εξαγωγέας άνθρακα παγκοσμίως. Επιπλέον, 

σημαντική είναι και η συμβολή της κτηνοτροφίας στις υψηλές εκπομπές αερίων του 

θερμοκηπίου.  

Στον τομέα των προϊόντων τροφίμων, η Αυστραλία είναι ο 20ος σημαντικότερος 

προμηθευτής παγκοσμίως (εξαγωγές συνολικού ύψους 78,1 δισ. AUD κατά το 2022 -

έτος ρεκόρ εξαγωγών αγροτικών προϊόντων για την χώρα), με το 3/4 των εξαγωγών να 

κατευθύνονται στις αγορές της Ασίας. Η χώρα κατέχει την 2η θέση παγκοσμίως μεταξύ 

των εξαγωγέων βοδινού, την 5η θέση στις εξαγωγές οίνου και τη 10η θέση στις 

εξαγωγές λαχανικών και γαλακτοκομικών προϊόντων.  
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Ακολουθεί απεικόνιση βασικών χαρακτηριστικών αυστραλιανής οικονομίας, όπως 

διαμορφώνεται σήμερα (Σεπτ. ’23). 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 1: ΤΡΕΧΟΥΣΑ ΣΥΣΤΑΣΗ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑΝΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ (07.09.2023) 

 

Πηγή: Reserve Bank of Australia, επεξεργασία: Γραφείο ΟΕΥ Σύδνεϋ 

 

1.1.2. ΔΙΑΧΡΟΝΙΚΗ ΠΟΡΕΙΑ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑΝΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 

Καθοριστική στιγμή για τη μετέπειτα σταθερά θετική πορεία της οικονομίας της 

Αυστραλίας αποτέλεσε η ύφεση του 1991 (“η ύφεση που έπρεπε να έχουμε” σύμφωνα 

με τον τότε Υπουργό Οικονομικών), καθώς αξιοποιήθηκε από τις κυβερνήσεις ως 

ευκαιρία για διαρθρωτικές αλλαγές, που ισχυροποίησαν την οικονομία και της 

προσέφεραν εφόδια να διαχειριστεί τις προκλήσεις που ακολούθησαν, όπως η ασιατική 

οικονομική κρίση του 1997 και η παγκόσμια οικονομική κρίση του 2008. Για την  
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αντιμετώπιση της ύφεσης του 1991, ελήφθησαν οικονομικά μέτρα, όπως 

απελευθέρωση της νομισματικής ισοτιμίας,  άρση των συναλλαγματικών ελέγχων, 

άρση των περιορισμών στο εμπόριο, μείωση των δασμών, ιδιωτικοποίηση των 

κρατικών επιχειρήσεων, φορολογική εξυγίανση και αντικατάσταση των συλλογικών 

συμβάσεων εργασίας από τομεακές συμβάσεις. Ταυτόχρονα, μετατοπίστηκε στους 

χρήστες το βάρος χρηματοδότησης του συστήματος υγείας και συνταξιοδότησης, μέσω 

της θέσπισης υποχρεωτικού ιδιωτικού προγράμματος ασφάλισης (κεφαλαιοποιητικό 

σύστημα).  

Πλέον, το αυστραλιανό κράτος δαπανά μόλις 4% του ΑΕΠ για τη χρηματοδότηση 

συντάξεων, ήτοι το ήμισυ του μέσου όρου των χωρών του ΟΟΣΑ, και 6% του ΑΕΠ 

για υγειονομική περίθαλψη, διασφαλίζοντας ένα μίνιμουμ σύνταξης και αξιοπρεπούς 

περίθαλψης στο σύνολο των πολιτών, ανεξαρτήτως εισοδήματος. Επιπλέον, η θέσπιση 

του υποχρεωτικού ιδιωτικού προγράμματος ασφάλισης οδήγησε στην ανάπτυξη ενός 

συστήματος διαχείρισης συνταξιοδοτικών κεφαλαίων (ύψους σήμερα 3,4 τρισ. AUD), 

με περαιτέρω θετικές συνέπειες για την ανάπτυξη του χρηματοοικονομικού τομέα της 

χώρας, εντός και εκτός αυτής. 

Η εύρωστη εικόνα της οικονομίας της Αυστραλίας, όπως προκύπτει τόσο από τον έως 

πρότινος σταθερά θετικό ρυθμό ανάπτυξης και τον δείκτη παραγωγικότητας όσο και 

από το χαμηλό επίπεδο του δημοσίου χρέους, αποτυπώνεται στις αξιολογήσεις των 

διεθνών οίκων αξιολόγησης (Moody's, S&P, Fitch). Η Αυστραλία είναι μία από τις 

λίγες χώρες παγκοσμίως που έχει λάβει δείκτη πιστοληπτικής ικανότητας ΑΑΑ από 

τους μεγάλους διεθνείς οίκους αξιολόγησης, ήτοι πιστοληπτική ικανότητα ανώτερη 

από αυτή των ΗΠΑ.  

 

1.1.3. EΠΑΝΑΦΟΡΑ Α/ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ, ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΠΑΝΔΗΜΙΑ COVID-19 

Μέχρι τη λήψη μέτρων αντιμετώπισης των επιπτώσεων της πανδημίας του κορωνοϊού, 

η Αυστραλία σημείωνε παγκόσμιο ρεκόρ ανάπτυξης της οικονομίας της, 

επιτυγχάνοντας τον μακρότερης διάρκειας συνεχή θετικό ρυθμό ανάπτυξης, που 
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έχει καταγραφεί ποτέ σε αναπτυγμένη χώρα (29 έτη, χωρίς τεχνική ύφεση)4. 

Ωστόσο, τον Δεκέμβριο του 2020, η αυστραλιανή κυβέρνηση δέσμευσε πάνω από 267 

δισ. AUD (13,5% του ΑΕΠ), διοχετεύοντας πάνω από 186,5 δισ. AUD σε αυστραλιανά 

νοικοκυριά και επιχειρήσεις. Επιπλέον, ελήφθησαν μέτρα στήριξης της απασχόλησης 

(έκτακτα επιδόματα JobKeeper, JobSeeker, JobTrainer, JobMaker), ύψους 47 δισ. 

AUD. Συνεπώς, κατά το 4ο τρίμηνο του 2020, η οικονομία συρρικνώθηκε κατά 7,0%. 

Το βάθος της ύφεσης αυτής καταγράφηκε για πρώτη φορά στην οικονομική ιστορία 

της χώρας, θέτοντας τέλος στη σχεδόν 30ετή συνεχόμενη πορεία ανάπτυξής της και 

οδηγώντας στην εγκατάλειψη του προσωνυμίου της ως “The Lucky Country”. 

Η χώρα επανήλθε σε τροχιά ανάπτυξης κατά το έτος 2021-22 (2,3%), συνεχίζοντας 

με ανάπτυξη 3,4% στο τέλος του οικονομικού έτους 2022-23. 

Tο ΔΝΤ και ο ΟΟΣΑ επικρότησαν τη μεγάλη και ταχεία δημοσιονομική απάντηση της 

χώρας και την (σχεδόν πλήρη) επαναφορά της αυστραλιανής οικονομίας. Οι οίκοι 

αξιολόγησης πιστοληπτικής ικανότητας έκριναν, ότι δεν ετέθη σε κίνδυνο η 

βιωσιμότητα του χρέους (Moody's, S&P, Fitch).  Μάλιστα, όταν ο οίκος αξιολόγησης 

Standard & Poor’s, αναθεώρησε τον δείκτη πιστοληπτικής ικανότητας της χώρας από 

«ΑΑΑ outlook stable» σε «ΑΑΑ outlook negative» (08.04.2020), επισήμανε ότι, ενώ 

τα οικονομικά μέτρα της κυβέρνησης θα επιβαρύνουν σημαντικά τα δημόσια 

οικονομικά στο βραχυπρόθεσμο μέλλον, δεν προβλέπεται ότι θα αποδυναμώσουν 

δομικά την δημοσιονομική θέση της χώρας.  

Ακολουθεί διάγραμμα εξέλιξης αυστραλιανού ΑΕΠ, από τον Ιούνιο 2010 κ.ε., όπου 

αποτυπώνεται η πορεία που θα είχε η αυστραλιανή οικονομία χωρίς τη «διακοπή» της 

πανδημίας και η πορεία που, πράγματι, ακολούθησε: 

 

 

 

 

                                                             
4 Δύο συνεχόμενα τρίμηνα αρνητικού ρυθμού ανάπτυξης 
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Πηγή: Australian Bureau of Statistics (ABS: Gains and losses over the Covid-19 pandemic/ 

07.09.2022) 

 

1.1.3.  ΒΑΣΙΚΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΜΕΓΕΘΗ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑΣ 

Κατά το οικ. έτος 2022-23, το ΑΕΠ της Αυστραλίας ανήλθε στα 2,5 τρισ. AUD 

(περίπου 1,5 τρισ. €), ποσό που αντιστοιχεί στο 2,6% της παγκόσμιας οικονομίας, τη 

στιγμή που ο πληθυσμός της αντιστοιχεί στο 0,33% του παγκόσμιου πληθυσμού.  

Ο ρυθμός ανάπτυξης της οικονομίας ανήλθε κατά το 2022-23 στο 3,4%.  

Η ανεργία έως και το τέλος του οικ. έτους 2022-23 βρίσκεται σε πολύ χαμηλό επίπεδο, 

μόλις 3,5%. 

Ο πληθωρισμός, ενώ είχε μετά από το 1991 σταθεροποιηθεί περίπου στο 2,5%, 

εκτινάχτηκε κατά το 2021-22 σε ποσοστό ύψους 6,5%, παρουσιάζοντας μικρή 

αποκλιμάκωση το 2022-23 σε ποσοστό 6%. Η άνοδος του πληθωρισμού οφείλεται 

ΠΙΝΑΚΑΣ 2: ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΕΞΕΛΙΞΗΣ Α/ΑΕΠ ΜΕ ΚΑΙ ΧΩΡΙΣ ΤΗΝ ΠΑΝΔΗΜΙΑ 
COVID 19 
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κυρίως στην αύξηση των βασικών επιτοκίων που συνεπέφερε σημαντική αύξηση τιμών 

(ιδίως υπηρεσιών και ενοικίων). 

Το καθαρό χρέος της γενικής κυβέρνησης ανήλθε κατά το 2022-23 στο 22,3 % του 

ΑΕΠ, παρ’ όλο που με τον μεσοπρόθεσμο προγραμματισμό της αυστραλιανής 

κυβέρνησης, πριν την εκδήλωση της πανδημίας, ο ομοσπονδιακός προϋπολογισμός του 

οικονομικού έτους 2022-2023 επρόκειτο να είναι πλεονασματικός, με σκοπό την 

περαιτέρω ελάττωση και εν τέλει πλήρη εξάλειψη του δημοσίου χρέους.  

Ακολουθεί πίνακας των διαχρονικών βασικών οικονομικών μεγεθών της Αυστραλίας:  

ΠΙΝΑΚΑΣ 3: ΒΑΣΙΚΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΜΕΓΕΘΗ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑΣ 

Οικονομικός δείκτης  

/ οικονομικό έτος 

2018-19 2019-20 2020-21 2021-22 2022-23 

ΑΕΠ (εκ. AUD) 1.946.613 1.979.471 2.080.419 2.308.049 2.530.886 

Μεταβολή ΑΕΠ (%) 2,2 -0,1 2,2 3,7 3,4 

Κατά κεφαλήν ΑΕΠ 

(AUD) 

77.413 77.559 81.159 89.565 96.356 

Ανεργία (%) 5,2 6,5 5,1 3,7 3,5 

Πληθωρισμός (%) 1,6 0,9 2,9 6,5 6,0 

Ισοζύγιο Γενικής 

Κυβέρνησης (% ΑΕΠ) 
-0,5 -12,2 -4,8 -1,8 -0,8 

Καθαρό Χρέος Γεν. 

Κυβέρνησης (% ΑΕΠ) 

24,5 32 38 33,8 22,3 

Ισοζύγιο τρεχουσών 

συναλλαγών (% ΑΕΠ) 

-2,1 2,3 3,0 1,1 2,2 
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Πηγές: Australian Bureau of Statistics (πίνακας: 

5206034_Key_Aggregates_and_Analytical_Series_Annual_data) , Reserve Bank of Australia, Statista, 

trading economics, IMF, OECD- Επεξεργασία: Γραφείο ΟΕΥ Σύδνεϋ 

Ακολουθεί αποτύπωση τωρινών βασικών οικονομικών μεγεθών οικονομίας 

Αυστραλίας: 

 

Πίνακας 4: ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ ΒΑΣΙΚΩΝ ΔΕΙΚΤΩΝ ΑΥΣΤΑΛΙΑΝΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ (07.09.2023)

 

Πηγή: Reserve Bank of Australia, Επεξεργασία: Γραφείο ΟΕΥ Σύδνεϋ 

Συναλλαγματική 

ισοτιμία AUD/ EUR 

(τέλος έτους) 

0,644 0,611 0,632 0,658 0,609 

Βασικό επιτόκιο 
1,5 1,5 – 0,75 0,1-0,75 0,1 3,85 

Συναλλαγματικά 

διαθέσιμα (εκ. AUD 

τέλος οικ. έτους) 

76.331 83.844 --- 79.942 89.415 
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1.2.  ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ 

Κατά το οικονομικό έτος 2022-23, το εμπορικό ισοζύγιο της Αυστραλίας κατέγραψε 

πλεόνασμα 138,8 δισ. AUD (περ. 82 δισ. €)5, σημειώνοντας αύξηση 2,7%, σε ετήσια 

βάση. Σημειώνεται, ότι το ισοζύγιο υπηρεσιών κατά την περίοδο αναφοράς ήταν 

αρνητικό για τη χώρα (-13,6 δισ. AUD), ωστόσο, το σημαντικά θετικότερο ισοζύγιο 

αγαθών (152 δισ. AUD) οδήγησε, για 7η συνεχή χρονιά, στο θετικό αποτέλεσμα του 

εμπορικού ισοζυγίου της χώρας. 

Οι συνολικές εξαγωγές (αγαθών και υπηρεσιών) ανήλθαν σε 686 δισ. AUD 

σημειώνοντας αύξηση 15,3% σε ετήσια βάση.  

Οι συνολικές εισαγωγές (αγαθών και υπηρεσιών) ανήλθαν σε 547 δισ. ΑUD, 

σημειώνοντας αύξηση 18,9% σε ετήσια βάση. 

Ακολουθεί αναλυτικός πίνακας: 

ΠΙΝΑΚΑΣ 5: ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ ΑΓΑΘΩΝ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

ΑΥΣΤΡΑΛΙΑΣ 

Εμπορικές ροές/οικ. έτος 2018-

19 

2019-

20 

2020-

21 

2021-22 2022-23 Τελευτα

ία 

μεταβολ

ή  

 (αξία σε εκ. AUD)/τρέχουσες τιμές (%) 

Αγαθά Εξαγωγές 373.5

09 

 

383.1

97 

 

396.7

12 

 

533.952 

 

592.376 10,9 

Εισαγωγές 320.1

56 

 

312.0

74 

 

321.4

08 

 

388.082 

 

440.032 

 

13,4 

                                                             
5 Τα δεδομένα του εμπορικού ισοζυγίου της Αυστραλίας ενημερώνονται μηνιαία από τον Ιούλιο του 
1971, με μέση αξία 2,7 δισ. AUD (στοιχεία CEIC-data). Έφθασε στο ιστορικό υψηλό όλων των εποχών 
των 22,4 δισ. AUD τον Ιούνιο του 2022 και στο χαμηλό των -5 δισ. AUD, τον Φεβρουάριο του 2008. 
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Υπηρεσίες Εξαγωγές 96.62

8 

92.04

0 

62.54

4 

 

61.096 

 

93.467 53,0 

Εισαγωγές 101.7

76 

88.27

7 

48.80

0 

71.907 107.061 48,9 

Σύνολο Εξαγωγών 470.1

37 

475.2

37 

459.2

56 

595.048 685.843 15,3 

Σύνολο Εισαγωγών 421.9

32 

400.3

51 

370.2

08 

459.989 547.093 18,9 

Όγκος εμπορίου 892.0

69 

875.5

88 

829.4

64 

1.055.0

37 

1.232.9

36 

16,9 

Ισοζύγιο αγαθών 53.35

3 

71.12

3 

75.30

4 

145.870 152.344 4,4 

Ισοζύγιο υπηρεσιών -5.148 3.763 13.74

4 

-10.811 -13.594 25,7 

Ισοζύγιο εμπορίου αγαθών και 

υπηρεσιών 

48.20

5 

74.88

6 

89.04

8 

135.059 138.750 2,7 

Πηγή: Australian Bureau of Statistics (ABS catalogue 5368.0, Tables 3, 4, catalogue 536809 table 9), 

επεξεργασία: Γραφείο ΟΕΥ Σύδνεϋ 

 

1.2.1. ΕΜΠΟΡΙΟ ΑΓΑΘΩΝ 

Όσον αφορά στο εμπόριο αγαθών, οι κύριες κατηγορίες εξαγωγών της Αυστραλίας με 

βάση τους διψήφιους κωδικούς συνδυασμένης ονοματολογίας ήταν, κατά το οικ. έτος 

2022-23, τα μεταλλεύματα και θραύσματα μετάλλων, ο άνθρακας και το φυσικό 

αέριο. Οι τρεις αυτές κατηγορίες κατέλαβαν από κοινού το 64% του συνόλου των 

αυστραλιανών εξαγωγών. 

Οι βασικές κατηγορίες εισαγωγών της Αυστραλίας με βάση τους διψήφιους κωδικούς 

συνδυασμένης ονοματολογίας ήταν, κατά το οικ. έτος 2022-23, τα πετρελαιοειδή, τα 

οχήματα και τα ηλεκτρικά είδη, τα οποία από κοινού κάλυψαν το 68% των 

αυστραλιανών εισαγωγών. 
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Ακολουθούν αναλυτικοί πίνακες: 

ΠΙΝΑΚΑΣ 6: ΕΞΑΓΩΓΕΣ ΑΓΑΘΩΝ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑΣ –ΚΥΡΙΕΣ 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ 

# Προϊόν κατά 2ψήφιο 

κεφάλαιο 

συνδυασμένης 

ονοματολογίας  

2018-19 2019-20 

 

2020-21 

 

2021-22  2022-23 μεταβο

λή 

2023/20

22  

Μερίδ

ιο σε 

συνολι

κές 

εξαγω

γές 

2022-

23 

 (ποσά σε εκ. AUD) (%) 

1 28 Μεταλλεύματα 

και θραύσματα 

μετάλλων 

107.649 131.093 180.659 165.751 156.376 -5,7 26,4 

2 32 Άνθρακας, 

οπτάνθρακας και 

μπρικέτες 

695.95 546.20 391.95 113.845 127.589 12,1 21,6 

 

3 34 Αέριο, φυσικό και 

κατασκευασμένο 

50.816 49.166 31.862 72.076 93.867 30,2 15,9 

4 97 Χρυσός, μη 

νομισματικός (εκτός 

από μεταλλεύματα 

και συμπυκνώματα 

χρυσού) 

18.867 24.394 26.104 23.203 24.417 5,2 4,1 

 

6 27 Ακατέργαστα 

λιπάσματα (εκτός 

από εκείνα του 

τμήματος 56) και 

ακατέργαστα ορυκτά 

(εκτός από άνθρακα, 

πετρέλαιο και 

πολύτιμους λίθους) 

1.952 1.492 1.117 5.260 20.366 287,2 3,4 
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7 33 Πετρέλαιο, 

προϊόντα πετρελαίου 

και συναφή υλικά 

11.534 11.007 9.520 17.527 16.707 -4,7 2,8 

8 68 Μη σιδηρούχα 

μέταλλα 

1.2910 1.0835 1.1106 13.363 

 

14.067 5,3 2,4 

9 98 Συνδυασμένα 

εμπιστευτικά 

στοιχεία 

εξαιρουμένων 

ορισμένων από το 

SITC 28099 (μόνο 

για εξαγωγές) και 

ορισμένα από το 

SITC 51099 (μόνο 

εισαγωγές) 

4573 

 

 

5653 

 

7670 

 

11.158 

 

10.737 -3,8 1,8 

 

10 26 Υφαντικές ίνες 

(εκτός από μαλλί και 

άλλο χτενισμένο 

μαλλί) και τα 

απορρίμματά τους, 

μη κατασκευασμένες 

σε νήματα ή 

υφάσματα 

6460 

 

3558 

 

3151 

 

5.594 

 

8.179 46,2 1,4 

 

11 22 Ελαιώδεις και 

ελαιώδεις καρποί 

1029 

 

1206 

 

2219 

 

5.974 

 

6.185 3,5 1 

12 05 Λαχανικά και 

φρούτα 

3.835 

 

4.204 

 

4.161 

 

4.857 

 

5.531 13,9 0,9 

13 87 Επαγγελματικά, 

επιστημονικά και 

ελεγχόμενα όργανα 

και συσκευές 

3.263 

 

3.870 

 

3.509 

 

4.217 

 

4.727 12,1 0,8 
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14 54 Φαρμακευτικά 

και φαρμακευτικά 

προϊόντα 

5.583 

 

6.544 

 

4.171 

 

3.876 

 

4.665 20,4 0,8 

15 89 Διάφορα 

μεταποιημένα είδη 

3.103 

 

2.718 

 

2.582 

 

2.703 

 

3.219 19,1 0,5 

16 02 Γαλακτοκομικά 

προϊόντα και αυγά 

πτηνών 

2.509 

 

2.535 

 

2.686 

 

3.229 

 

3.135 -2,9 0,5 

17 95 Χρυσό νόμισμα 

έστω και νόμιμο 

χρήμα, και άλλο 

νόμισμα ως νόμιμο 

χρήμα 

18.867 

 

1.036 

 

2.252 

 

2.570 

 

2.953 14,9 0,5 

18 77 Ηλεκτρικά 

μηχανήματα, 

συσκευές και 

συσκευές, π.χ. και 

ηλεκτρικά μέρη τους  

2130 

 

2006 

 

2148 

 

2.357 

 

2.919 23,8 0,5 

19 74 Γενικά 

βιομηχανικά 

μηχανήματα και 

εξοπλισμός, π.χ. και 

εξαρτήματα μηχανών 

2407 

 

2334 

 

2150 

 

2.276 

 

2.791 22,6 0,5 

20 11 Ποτά 3.458 3.358 2.919 5.248 2.513 -52,1 0,4 

 Σύνολο 20 

κυριότερων 

κατηγοριών 

348.233 341.218 359.813

  

492.822 510.943 3,7 86,4 

  Γενικό σύνολο έτους 372.622 475.237 459.256

  

595.049 591.424 

 

-0,6  

Πηγή: Australian Bureau of Statistics (ABS catalogue 5368.0, Table 12a), επεξεργασία: 

Γραφείο ΟΕΥ Σύδνεϋ 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 7: ΕΙΣΑΓΩΓΕΣ ΑΓΑΘΩΝ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑΣ – ΚΥΡΙΕΣ 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ 

# Προϊόν κατά 2ψήφιο 

κεφάλαιο 

συνδυασμένης 

ονοματολογίας  

2018-

19 

2019-

20 

 

2020-

21 

 

2021-

22  

2022-

23 

μεταβο

λή 

2023/20

22 (%) 

Μερίδιο 

σε 

συνολικ

ές 

εισαγωγ

ές 2022-

23 

  (ποσά σε εκ. AUD)   

1 33 Πετρέλαιο, 

προϊόντα πετρελαίου 

και συναφή υλικά 

39541 32077 25300

 

 

49.41

2 

62.60

9 

26,7 14,9 

2 78 Οδικά οχήματα 

(συμπεριλαμβανομένω

ν των οχημάτων με 

μαξιλάρι αέρα) 

38342 32714 41105

 

 

43.87

1

 

 

56.39

0 

28,5 13,4 

3 77 Ηλεκτρικά 

μηχανήματα, 

συσκευές και 

συσκευές, π.χ. και 

ηλεκτρικά μέρη τους 

(συμπεριλαμβανομένω

ν μη ηλεκτρικών 

ομολόγων, 

ηλεκτρικών οικιακών 

συσκευών) 

17282 17118 19193 21.01

0 

 

23.65

6 

12,6 5,6 

4 76 Συσκευές και 

εξοπλισμός 

τηλεπικοινωνιών και 

εγγραφής και 

αναπαραγωγής ήχου 

17436 17961 17511 18.97

6

 

 

20.67

6 

9 4,9 
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5 74 Γενικά 

βιομηχανικά 

μηχανήματα και 

εξοπλισμός, π.δ. και 

εξαρτήματα μηχανών, 

π.δ 

15526 15304 16499 18.04

1

 

 

20.65

5 

14,5 4,9 

6 89 Διάφορα 

μεταποιημένα είδη 

14930 14950 17071 17895 

 

19.56

5 

9,3 4,7 

7 72 Μηχανήματα 

εξειδικευμένα για 

συγκεκριμένες 

βιομηχανίες 

10687 9908 12378 14126

 

 

17.37

9 

12,8 23 

8 75 Μηχανές γραφείου 

και αυτόματες 

μηχανές επεξεργασίας 

δεδομένων 

11857 12464 11865

 

 

14547 13.71

6 

-5,7 3,3 

9 84 Είδη ένδυσης και 

αξεσουάρ ένδυσης 

9994 9680 11119 11613 12.90

4 

11,1 3,1 

10 69 Βιομηχανίες 

μετάλλων, π.δ 

9075 8832 9624 11540 12.31

8 

6,7 2,9 

11 87 Επαγγελματικά, 

επιστημονικά και 

ελεγχόμενα όργανα 

και συσκευές 

7646 7599

 

 

8013 8511

 

 

9.763 14,7 2,3 

12 97 Χρυσός, μη 

νομισματικός (εκτός 

από μεταλλεύματα και 

συμπυκνώματα 

χρυσού) 

5517 8813 8028 6518 7.375 13,1 1,8 

13 71 Μηχανήματα και 

εξοπλισμός 

παραγωγής ενέργειας 

5999 6191 5264 5686

 

 

7.061 

 

24,2 1,7 
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14 79 Εξοπλισμός 

μεταφοράς (εκτός 

οδικών οχημάτων) 

5131 4890 6306 5791 5.846 0,9 1,4 

15 82 Έπιπλα και μέρη 

τους. 

κλινοσκεπάσματα, 

στρώματα, 

στηρίγματα 

στρωμάτων, 

μαξιλάρια και 

παρόμοια γεμιστά 

έπιπλα 

4990 4825 5692 6020

 

 

5.762 -4,3 1,4 

16 59 Χημικά υλικά και 

προϊόντα, π.δ 

3124 3740 3885 7171 5.476 -23,6 1,3 

17 62 Κατασκευές 

καουτσούκ  

4120 4186 4217 4559 5.381 18 1,3 

18 55 Αιθέρια έλαια και 

ρητινοειδή και 

αρωματικά υλικά. 

παρασκευάσματα 

τουαλέτας, 

γυαλίσματος και 

καθαρισμού 

3761 3986 3919 4045 5.114 26,4 1,2 

19 98 Συνδυασμένα 

εμπιστευτικά στοιχεία 

εξαιρουμένων 

ορισμένων από το 

SITC 28099 (μόνο για 

εξαγωγές) και 

ορισμένα από το SITC 

51099 (μόνο 

εισαγωγές) 

5158 3695 

 

2445 5640 5.077 -10 1,2 

20 66 Κατασκευές από 

μη μεταλλικά ορυκτά 

4029 3921 4153 4.527 4.886 7,9 1,1 
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Πηγή: Australian Bureau of Statistics (ABS catalogue 5368.0, Table 13a), επεξεργασία: 

Γραφείο ΟΕΥ Σύδνεϋ 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 8: 10 ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΟΙ ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΙ ΕΞΑΓΩΓΩΝ 

ΑΥΣΤΡΑΛΙΑΣ ΚΑΙ ΘΕΣΗ ΕΛΛΑΔΑΣ 

Α/Α Χώρα 2018-19 

 

2019-20 2020-21 2021-22 2022-23 Μεταβο

λή  

2022/202

1 

Μερί

διο 

2022-

23 

  (ποσά σε εκατ. AUD) % % 

1 Κίνα 134159 150378 166078 168.619 190.658 

 

13,1 32,2 

2 Ιαπωνία 58143  

 

52783  

 

43539  

 

89208 

 

110.757 

 

24,2 18,7 

3 Νότια Κορέα 25105  

 

25130  

 

26778  

 

23469 46.252 

  

 

97,1 7,8 

4 Ταιβάν  12306  

 

11754 10926 

 

28444 28.757 1,1 4,9 

5 Ινδία 16096  10766  13115 

 

17965 

 

24.583 

 

36,8 4,2 

Σύνολο 20 κυριότερων 

κατηγοριών 

24244

0 

23313

1 

24215

8

  

29332

7 

321.6

09 

+9,6 76,6% 

  

Γενικό σύνολο έτους 

306.6

37 

298.6

91 

308.7

88 

373.4

58 

419.6

83 

 

+12,34  
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6 ΗΠΑ 14328 17495 16792 

 

17188  20.895 21,6 3,5 

7 Σιγκαπούρη 10559  12419 13067 10479 19.824 89,2 3,4 

8 Μαλαισία 8839  

 

7986 7165 12042  

 

13.557 

 

12,6 

 

2,3 

9 Νέα Ζηλανδία 9892  

 

9957  10678  

 

10910 12.903 

 

18,3 2,2 

10 Ινδονησία 6157 5769 7148 12356 12.903 

 

4,4 2,2 

# 

95 Ελλάδα 24 44 60 69 32 -53,6 - 

Πηγή: Australian Bureau of Statistics (ABS catalogue 5368.0, Table 14a), επεξεργασία: 

Γραφείο ΟΕΥ Σύδνεϋ 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 9: 10 ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΟΙ ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑΣ ΚΑΙ 

ΘΕΣΗ ΕΛΛΑΔΑΣ 

Α/

Α 

Χώρα 2018-19 

 

2019-20 2020-21 2021-22 2022-23 Μετα

βολή 

2023/ 

2022 

Μερίδι

ο 2022-

23 

    (ποσά σε εκατ. AUD)   % % 

1 Κίνα 77.929 80.844 87.064 101.327 118.819 17,3 28,3 

2 ΗΠΑ 32.670 36.330 34.176 37.508 49.408 31,7 11,8 

3 Νότια Κορέα 12.291 10.456 10.419 19.320 28.519 47,6 6,8 

4 Ιαπωνία  22.043 19.100 19.303 22.304 27.046 21,3 6,4 
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5 Μαλαισία 12.436 10.075 11.792 14.604 19.612 34,3 4,7 

6 Ταϊλάνδη 14.570 14.544 14.969 15.652 19.562 25 4,7 

7 Γερμανία 15.051 13.691 14.212 15.443 18.601 20,4 4,4 

8 Σιγκαπούρη 10.759 9.159 8.790 17.733 18.438 4 4,4 

9 Ταιβάν 5.157 5.193 5.015 9.081 11.680 28,6 2,8 

10 Βιετνάμ 6.139 6.138 6.660 7.973 10.398 30,4 2,5 

# 
        

57 Ελλάδα 273 346 371 363 420 15,7 0,1 

Πηγή: Australian Bureau of Statistics (ABS catalogue 5368.0, Table 14b), 

επεξεργασία: Γραφείο ΟΕΥ Σύδνεϋ 

 

1.2.2. ΕΜΠΟΡΙΟ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

Το διεθνές εμπόριο υπηρεσιών της Αυστραλίας μειώθηκε κατά 12% κατά το οικον. 

έτος 2022-23, καταγράφοντας εισπράξεις περίπου 105 δις. AUD. Το εμπόριο 

υπηρεσιών (όγκος) κατέλαβε μερίδιο 16,3% επί του συνολικού εξωτερικού εμπορίου 

της χώρας.  

Κατά το έτος 2022-23, οι εισαγωγές υπηρεσιών σημείωσαν αύξηση 60,3 % 

ανερχόμενες σε 132 δις AUD.  Το ισοζύγιο του εμπορίου υπηρεσιών κατέγραψε 

έλλειμμα 13,5 δις. AUD, γεγονός που αποδίδεται στη σημαντική μείωση των 

εισπράξεων από μεταφορές και ταξιδιωτικές υπηρεσίες.   

Ο κυριότερος αποδέκτης αυστραλιανών υπηρεσιών το 2022 ήταν οι ΗΠΑ, 

απορροφώντας το 13% των συνολικών εξαγωγών υπηρεσιών της Αυστραλίας και 

ξεπερνώντας την Κίνα για πρώτη φορά από το 2010. Οι εξαγωγές υπηρεσιών προς τις 

Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής αυξήθηκαν κατά 33% από το 2021 καλύπτοντας το 

97% των εξαγωγών που καταγράφηκαν πριν την πανδημία COVID-19. Οι συνολικές 

εξαγωγές υπηρεσιών στην Κίνα αυξήθηκαν κατά 4% το 2022, αλλά εξακολουθούσαν 

να είναι 50% κάτω από τα προ του COVID-19 επίπεδα καθώς η πολιτική της Κίνας 
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“Zero-COVID” περιόρισε τους εισερχόμενους ταξιδιώτες από την Κίνα και, 

ακολούθως, την κατανάλωση υπηρεσιών ταξιδίων. 

Σημαντικότερος προμηθευτής υπηρεσιών στην Αυστραλία, κατά το 2022-23, 

παρέμειναν οι ΗΠΑ προμηθεύοντας την Αυστραλία με το 14% των συνολικών 

εισαγωγών υπηρεσιών. Οι εισαγωγές από τις Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής 

αυξήθηκαν κατά 43% το 2022, λόγω των ταξιδιωτικών και άλλων επιχειρηματικών 

υπηρεσιών. Η αξία των εισαγωγών υπηρεσιών από τις ΗΠΑ το 2022 ανήλθε στο 74% 

αυτής που καταγράφηκε πριν από τον COVID-19. 

Ακολουθούν αναλυτικοί πίνακες. 

ΠΙΝΑΚΑΣ 10: ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑΣ 

  2018 2019 2020 2021 2022 Μεταβολή 

2022/2021 

 (ποσά σε εκατ. AUD) % 

Εισπράξεις  162.545 150.132 128.456 119.168 104.887 -12 

Πληρωμές 158.569 130.106 50.134 82.513 132.250 60,3 

Όγκος Εμπορίου 

υπηρεσιών  

321.114 280.238 178.590 201.681 237.137 18 

Ισοζύγιο υπηρεσιών  3.976 20.026 78.322 36.655 -27.363 -175 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 11: ΕΜΠΟΡΙΟ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ – ΕΙΣΠΡΑΞΕΙΣ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑΣ 

Κατηγορίες 

υπηρεσιών 
2018-19 2019-20 2020-21 2021-22 2022-23 

Μεταβολή 

2023/2022 

   (αξία σε εκ.AUD) (%) 

Μεταφορές 7.729 6.884 3.739 4.169 546 -87 
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Ταξιδιωτικές 25.967 29.458 28.109 22.991 47.069 105 

Tουριστικές 62.887 55.665 65.962 58.125 26.246 -55 

Άλλες υπηρεσίες 65.962 58.125 30.646 33.883 31.026 -8 

ΣΥΝΟΛΟ 162.545 150.132 128.456 119.168 104.887 -12 

Πηγή: Australian Bureau of Statistics (ABS catalogue 5368.0, Table 9), επεξεργασία: 

Γραφείο ΟΕΥ Σύδνεϋ 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 12: ΕΜΠΟΡΙΟ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ – ΠΛΗΡΩΜΕΣ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑΣ 

κατηγορίες 

υπηρεσιών 

2018-19 2019-20 2020-21 2021-22 2022-23 Μεταβολή 

2023/2022 

 
(αξία σε εκ.AUD) (%) 

Μεταφορές 18.691 16.483 13.961 26.387 29.349 11,2 

Ταξιδιωτικές 

υπηρεσίες 

50.485 37.370 1.082 8.293 29.230 252,5 

Tουριστικές 

υπηρεσίες 

58.019 42.741 1.807 11.135 36.358 226,5 

31.374 33.512 33.284 36.698 37.313 1,7 
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Άλλες 

υπηρεσίες 

ΣΥΝΟΛΟ 158.569 130.106 50.134 82.513 132.250 60,3 

Πηγή: Australian Bureau of Statistics (ABS catalogue 5368.0, Table 9), επεξεργασία: Γραφείο ΟΕΥ 

Σύδνεϋ 

 

1.3. ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ 

Η Αυστραλία είναι χώρα ανοιχτή στις ξένες επενδύσεις, οι οποίες ευρέως θεωρείται ότι 

συμβάλλουν ουσιαστικά στην οικονομική ανάπτυξη και παραγωγικότητα της χώρας. 

Οι αυστραλιανές επιχειρήσεις επενδύουν πολύ υψηλά χρηματικά ποσά σε χώρες του 

εξωτερικού. 

Κατά το 2022, οι ΑΞΕ στην Αυστραλία αυξήθηκαν κατά 432,9 δις. AUD, σε 4,53 

τρις. AUD.  Οι ΑΞΕ από το εξωτερικό ανήλθαν σε 88,8 δισ. AUD και ενώ οι 

επενδύσεις χαρτοφυλακίου από το εξωτερικό ανήλθαν σε 159,6 δισ. AUD 

(συγκεντρωτικά στοιχεία ABS).   

Αντίστοιχα, οι αυστραλιανές επενδύσεις στο εξωτερικό αυξήθηκαν κατά 351,2 δις 

AUD σε 3,63 τρις AUD (συγκεντρωτικά στοιχεία ABS).  

Η Αυστραλία είναι ο 15ος μεγαλύτερος επενδυτής στον κόσμο, με 1ο εξ αυτών τις 

ΗΠΑ, ακολουθούμενες από την Ολλανδία και την Κίνα [UNCTAD World Investment 

Report - Annex tables]. Μάλιστα, η Αυστραλία έχει καταγράψει από τους αναλογικά 

υψηλότερους ρυθμούς αύξησης εξερχόμενων ροών ΑΞΕ, καθώς το 2021 ήταν 7,2 

φορές υψηλότερες από ό,τι το 2013, αν και παρέμειναν σχετικά χαμηλές σε απόλυτους 

αριθμούς (7,8 δισ. ευρώ) (στοιχεία europa.eu). 

Παράλληλα, η Αυστραλία έχει το 15ο υψηλότερο ποσό εισερχόμενων άμεσων ξένων 

επενδύσεων στον κόσμο, με 1η χώρα στην αποδοχή επενδύσεων τις ΗΠΑ, 

ακολουθούμενες από Ηνωμένο Βασίλειο και Ολλανδία [UNCTAD World Investment 

Report - Annex tables]. 
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Αν και έχει ευνοϊκό οικονομικό περιβάλλον, η Αυστραλία ελέγχει τις εισερχόμενες 

επενδύσεις, ως προς το αν πληρούν τις προϋποθέσεις «εθνικού συμφέροντος» 

(“national interest”) της, μέσω του “Foreign Investment Review Board”. 

 

1.3.1. ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΙ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ 

Οι Ηνωμένες Πολιτείες και το Ηνωμένο Βασίλειο παραμένουν οι δύο μεγαλύτερες 

οικονομίες για επενδύσεις στην Αυστραλία. Στα τέλη του 2022, οι επενδύσεις της 

Αυστραλίας στις ΗΠΑ ανήλθαν συνολικά σε 1,1 τρις. AUD ενώ οι επενδύσεις της 

Αυστραλίας στο Ηνωμένο Βασίλειο ήταν 836 δις. AUD. 

Παράλληλα, οι αυστραλιανές επενδύσεις στην Ασία έχουν αυξηθεί έντονα την 

τελευταία δεκαετία. Μεταξύ 2012 και 2022, οι επενδύσεις της Αυστραλίας σε μεγάλες 

ασιατικές οικονομίες (Κίνα, Χονγκ Κονγκ (SAR της Κίνας), Ινδία, Ιαπωνία, 

Δημοκρατία της Κορέας, Ταϊβάν και όλα τα μέλη του ASEAN) αυξήθηκαν από 165 

δισεκατομμύρια δολάρια, σε 438 δισεκατομμύρια δολάρια. 

Ο παρακάτω πίνακας απεικονίζει τις 20 κορυφαίες οικονομίες, στις οποίες επενδύει η 

Αυστραλία (λήξη 2022). Τα σύνολα ανέρχονται σε δισεκατομμύρια AUD και 

περιλαμβάνουν το σύνολο των ξένων επενδύσεων (ροές και αποθέματα). 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 13: ΧΩΡΕΣ ΣΤΙΣ ΟΠΟΙΕΣ ΕΠΕΝΔΥΕΙ Η ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ (2022) 

Α/α Χώρα προορισμού α/ 

ΑΞΕ 

2020 2021 2022 Ποσοστό 

επί του 

συνόλου 

Μεταβολ

ή 

2022/202

1 

Τάση 

τελευταία

ς 5ετίας 

  (ποσά σε δις. AUD) %   

1 Ηνωμένες Πολιτείες 870,9 1.106,6 1.073,3 29,2 -3,0 10,7 

2 Ηνωμένο Βασίλειο 624,1 536,6 836,0 22,8 55,8 15,0 
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3 Νέα Ζηλανδία 108,1 103,0 151,9 4,1 47,5 5,2 

4 Ιαπωνία 108,5 127,9 125,7 3,4 -1,7 0,3 

5 Νησιά Κέιμαν 80,9 94,2 104,2 2,8 10,6 8,4 

6 Καναδάς 93,9 88,7 103,3 2,8 16,4 12,2 

7 Γαλλία 61,4 64,4 82,0 2,2 27,3 9,4 

8 Χονγκ Κονγκ 69,3 64,0 80,4 2,2 25,5 7,9 

9 Σιγκαπούρη 63,2 59,7 76,2 2,1 27,6 0,7 

10 Γερμανία 87,1 99,6 71,6 1,9 -28,1 1,7 

11 Κίνα 67,1 70,5 62,5 1,7 -11,4 -4,7 

12 Ολλανδία 46,0 51,2 57,9 1,6 13,0 5,3 

13 Ιρλανδία 36,8 50,0 49,4 1,3 -1,3 30,9 

14 Βερμούδες 38,2 39,2 41,7 1,1 6,4 0,0 

15 Ελβετία 30,2 35,0 36,7 1,0 5,0 2,1 

16 Λουξεμβούργο 19,0 22,8 27,9 0,8 22,2 6,8 

17 Δημοκρατία της 

Κορέας 

25,1 27,0 27,3 0,7 1,3 7,0 

18 Παπούα Νέα Γουινέα 17,3 25,0 26,2 0,7 5,0 8,7 

19 Ταϊβάν 15,8 20,4 17,6 0,5 -13,5 18,1 

20 Ινδία 15,6 19,8 17,6 0,5 -11,4 4,8 

   Όλες οι οικονομίες 3.024,

4 

3.329,1 3.673,9 100,0 10,4 8,9 

Πηγή: ΑBS catalogue 5352.0, επεξεργασία: Γραφείο ΟΕΥ Σύδνεϋ  
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1.3.2. ΠΡΟΕΛΕΥΣΗ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ 

Οι Ηνωμένες Πολιτείες και το Ηνωμένο Βασίλειο είναι οι μεγαλύτεροι επενδυτές στην 

Αυστραλία, ακολουθούμενες από το Βέλγιο, την Ιαπωνία και τη Σιγκαπούρη. Η Κίνα 

είναι ο δέκατος μεγαλύτερος ξένος επενδυτής στην Αυστραλία, με 1,9 %, ωστόσο, τα 

επίπεδα του Χονγκ Κονγκ και των κινεζικών επενδύσεων στην Αυστραλία έχουν 

αυξηθεί γεωμετρικά την τελευταία δεκαετία. 

Ο παρακάτω πίνακας δείχνει τους 20 κορυφαίους ξένους επενδυτές στην Αυστραλία 

στο τέλος του 2022, οι ετήσιες αξίες είναι σε δισεκατομμύρια δολάρια Αυστραλίας και 

περιλαμβάνουν τόσο άμεσες επενδύσεις χαρτοφυλακίου όσο και άλλες επενδύσεις: 

ΠΙΝΑΚΑΣ 14:ΠΡΟΕΛΕΥΣΗ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ ΣΤΗΝ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ (2022) 

α/α Χώρα προέλευσης α/ 

ΑΞΕ 

2020 2021 2022 Ποσοστ

ό επί του 

συνόλου 

Μεταβολή 

2022/21 

Τάση 

τελευταίας 

5ετίας 

  (ποσά σε δις. AUD) % %  

1 Ηνωμένες Πολιτείες 925,9 1.049,5 1.092,2 24,1 4,1 3,0 

2 Ηνωμένο Βασίλειο 770,1 722,1 1.007,0 22,2 39,4 11,5 

3 Βέλγιο6 408,6 393,9 359,0 7,9 -8,9 4,8 

4 Ιαπωνία 265,1 258,0 257,4 5,7 -0,2 2,9 

5 Σιγκαπούρη 115,9 121,5 148,6 3,3 22,3 11,4 

6 Χονγκ Κονγκ (SAR της 

Κίνας) 

139,3 124,1 132,9 2,9 7,1 2,9 

7 Καναδάς 64,7 75,5 99,6 2,2 31,9 15,5 

8 Λουξεμβούργο 107,0 92,4 89,0 2,0 -3,7 3,4 

                                                             
6 Η πλειονότητα των συνολικών επενδύσεων από το Βέλγιο είναι υποχρεώσεις επενδύσεων 
χαρτοφυλακίου με τη μορφή χρεογράφων (το Βέλγιο φιλοξενεί σημαντικό γραφείο συμψηφισμού και 
αποθετήριο για ομόλογα σε ευρώ και άλλους τίτλους, Euroclear), 
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9 Ολλανδία 84,4 88,3 87,6 1,9 -0,9 1,2 

10 Κίνα 81,2 91,4 85,1 1,9 -6,9 6,4 

11 Ελβετία 61,9 69,5 74,1 1,6 6,7 7,4 

12 Νέα Ζηλανδία 68,4 69,1 72,2 1,6 4,4 9,8 

13 Γαλλία 42,9 43,4 54,0 1,2 24,5 11,3 

14 Γερμανία 46,9 48,6 52,5 1,2 8,1 0,9 

15 Βερμούδα 42,4 42,5 45,4 1,0 6,6 -1,2 

16 Ιρλανδία 37,6 40,4 38,5 0,9 -4,5 11,7 

17 Ινδία np 27,8 34,5 0,8 24,2 ,, 

18 Νορβηγία 25,6 28,3 30,1 0,7 6,2 9,3 

19 Δημοκρατία της Κορέας 31,1 29,8 28,1 0,6 -5,5 0,3 

20 Παρθένοι Νήσοι, 

Βρετανοί 

25,4 23,5 23,0 0,5 -2,3 -0,8 

  Όλες οι οικονομίες 4.013,5 4.104,1 4.530,7 100,0 10,4 5,5 

Πηγή: ABS 5352.0 

 

1.3.3. ΤΟΜΕΙΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ ΣΤΗΝ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ 

Οι τομείς της οικονομίας που είχαν προσελκύσει τις περισσότερες ΑΞΕ έως το τέλος 

του 2022 ήταν ο τομέας των εξορύξεων, με απόθεμα ύψους 359,3 δισ. AUD (μερίδιο 

32,1 % επί του συνολικού αποθέματος ΑΞΕ), οι μεσιτικές δραστηριότητες, με απόθεμα 

114,9 δις. AUD (μερίδιο 13%), και οι χρηματοπιστωτικές δραστηριότητες με 141,2 δισ. 

AUD (μερίδιο 12,6%). Ακολουθεί αναλυτικός πίνακας:  
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ΠΙΝΑΚΑΣ 15: ΤΟΜΕΙΣ ΠΡΟΣΕΛΚΥΣΗΣ ΑΞΕ ΣΤΗΝ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ (2022) 

α/α Τομέας 2020 2021 2022 % επί 

συνόλο

υ 

Μετα

βολή 

2022/2

1 

Τάσ

η 

5ετία

ς (%) 

  Ποσά σε δις. AUD    

1 Μεταλλεία & 

λατομεία 

361,0 359,4 359,3 32,1 - - 

2 Real estate 121,3 135,4 144,9 13,0 7,1 9,1 

3 Χρηματοοικονομι

κές & 

ασφαλιστικές 

δραστηριότητες 

112,8 121,4 141,2 12,6 16,2 9,5 

4 Βιομηχανία 122,6 115,0 118,4 10,6 3,0 2,9 

5 Χονδρικό & 

λιανικό εμπόριο 

59,8 61,0 67,1 6,0 10,0 2,8 

6 ΤΠΕ 31,9 34,0 34,3 3,1 1,1 6,3 

7 Μεταφορές και 

logistics 

26,2 26,2 28,6 2,6 9,1 3,9 

8 Ρεύμα, φυσικό 

αέριο και νερό 

24,1 24,7 26,6 2,4 7,6 4,9 

9 Κατασκευαστικός 

κλάδος 

18,7 17,6 19,0 1,7 8,3 -4,7 

10 Επαγγελματικές, 

επιστημονικές και 

12,1 13,1 14,6 1,3 11,2 18,4 
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τεχνικές 

δραστηριότητες 

  Άλλο/Μη 

κατανεμημένο 

121,7 133,1 164,9 14,7 23,9 4,1 

  Όλοι οι τομείς 1.012,3 1.040,8 1.118,9 100 7,5 3,5 

Πηγή: ABS catalogue 5352.0 

 

Παρακάτω παρατίθεται πίνακας που αποτυπώνει την επενδυτική θέση της Αυστραλίας, 

ανά επενδυτική ροή/απόθεμα: 

ΠΙΝΑΚΑΣ 16: ΆΜΕΣΕΣ ΞΕΝΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ (ΑΞΕ) ΣΤΗΝ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ 

 2018 2019 2020 2021 2022 Μετα

βολή 

2022/2

021 

 (ποσά σε εκατ. AUD) % 

Ξένες επενδύσεις στην Αυστραλία 3.601.

304 

3.910.

137 

4.013.

483 

4.104.

146 

4.530.

657 

10,39 

Ροές ΑΞΕ στην Αυστραλία 991.7

43 

1.036.

428 

1.012.

300 

1.040.

763 

1.118.

867 

7,50 

ΑΞΕ στην Αυστραλία, μετοχικό κεφάλαιο 

και επανεπενδυμένα κέρδη 

752.7

59 

804.7

59 

798.3

76 

834.3

10 

922.9

91 

10,63 

ΑΞΕ στην Αυστραλία, λοιπά κεφάλαια 238.9

84 

231.6

69 

213.9

25 

206.4

53 

195.8

75 

-5,12 

Υποχρεώσεις επενδύσεων χαρτοφυλακίου 1.850.

496 

1.997.

896 

2.042.

330 

2.161.

831 

2.178.

583 

0,77 

Υποχρεώσεις επενδύσεων χαρτοφυλακίου, 

Μετοχικοί τίτλοι 

545.6

90 

662.0

33 

687.6

44 

805.4

83 

834.3

33 

3,58 
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Υποχρεώσεις επενδύσεων χαρτοφυλακίου, 

χρεόγραφα 

1.304.

806 

1.335.

863 

1.354.

686 

1.356.

348 

1.344.

250 

-0,89 

Υποχρεώσεις χρηματοοικονομικών 

παραγώγων 

239.4

45 

326.8

14 

445.8

81 

312.3

39 

630.2

71 

101,79 

Λοιπές επενδυτικές υποχρεώσεις 519.6

21 

548.9

99 

512.9

72 

589.2

13 

602.9

37 

2,33 

Σύνολο ιδίων κεφαλαίων 1.298.

449 

1.466.

792 

1.486.

020 

1.639.

794 

1.757.

324 

7,17 

Συνολικό χρέος 2.356.

835 

2.497.

458 

2.582.

779 

2.526.

070 

2.841.

456 

12,49 

Πηγή: ABS catalogue 5352.0 - International Investment Position, Australia: 

Supplementary Statistics, 2022 - Επεξεργασία: Γραφείο ΟΕΥ Σύδνεϋ 

 

1.4. ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΚΟΣ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 2023/20247  

Την 09.05.2023 κατατέθηκε ο ομοσπονδιακός προϋπολογισμός του τρέχοντος 

οικονομικού έτους (2023-24), σε συγκυρία υψηλού πληθωρισμού, πολύ ραγδαίας 

αύξησης του κόστους ζωής και των επιτοκίων ενυπόθηκων δανείων, αλλά και 

πολύ χαμηλής ανεργίας, αύξησης των θέσεων εργασίας και των μισθών, καθώς 

και υψηλότερων τιμών των βασικές εξαγωγές υπηρεσιών και αγαθών.  

Κατωτέρω, παρατίθενται τα κυριότερα σημεία του εν λόγω  προϋπολογισμού: 

 Ο ομοσπονδιακός προϋπολογισμός κατέγραψε πλεόνασμα ύψους 4 δις AUD. Ως 

εκ τούτου, το έλλειμμα της γενικής κυβέρνησης αναμένεται να  συρρικνωθεί 

κατά 143 δις δολάρια τα επόμενα τέσσερα χρόνια, καταλήγοντας σε περίπου 82 

δις AUD, μια πολύ καλύτερη προοπτική από οποιονδήποτε προϋπολογισμό μετά 

την πανδημία, σε σύγκριση με την αρχική πρόβλεψη για ελλείμματα ύψους 224,7 

δις AUD έως το 2026.  

                                                             
7 Περισσότερα στοιχεία σε: https://budget.gov.au/, επεξεργασία: Γραφείο ΟΕΥ Σύδνεϋ. 
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 Η ανάπτυξη αναμένεται να επιβραδυνθεί σε 1,5% το επόμενο οικονομικό έτος - 

από 3,25% το τρέχον οικονομικό έτος. 

 Ο προϋπολογισμός προβλέπει έσοδα ύψους 3,3 δις AUD από υψηλότερους 

φόρους στα προϊόντα καπνού και 2,4 δις AUD από υψηλότερους φόρους στο 

πετρέλαιο και το φυσικό αέριο για τα επόμενα τέσσερα χρόνια.  

 Ο αυστραλιανός πληθωρισμός ανέρχεται σε 6%, γεγονός που οδήγησε στην 

υιοθέτηση πακέτου μέτρων 14,6 δις δολαρίων για τη στήριξη των νοικοκυριών, 

ιδίως όσον αφορά το κόστος της ενέργειας και των φαρμάκων, καθώς και 

αυξήσεις στις βασικές πληρωμές των επιδομάτων JobSeeker, Ausstudy και 

Youth Allowance. Επιπλέον, 314 εκ. AUD θα διατεθούν σε μέτρα στήριξης 

μικρών επιχειρήσεων για την αντιμετώπιση του κόστους της ενέργειας.  

 Για αμυντικές δαπάνες προβλέπεται να διατεθούν 19 δις AUD σε βάθος 

τετραετίας, εκ των οποίων τα 4,1 δις να διατεθούν για την αγορά πυραύλων 

μεγάλους βεληνεκούς και την ανάπτυξη της εγχώριας βιομηχανίας παραγωγής 

πυραυλικών συστημάτων. 

 Κεντρικής σημασίας για τον προϋπολογισμό της Αυστραλίας είναι η συμφωνία 

AUKUS για την απόκτηση πυρηνοκίνητων υποβρυχίων, ύψους 4,2 δις δολάρια. 

Κατά τη διάρκεια της διετίας 2023-24, το ποσό αυτό θα διατεθεί στη νέα 

Αυστραλιανή Υπηρεσία Υποβρυχίων, η οποία θα είναι επιφορτισμένη με τη 

διαχείριση, την επίβλεψη και την παράδοση των νέων υποβρυχίων. Εκτιμάται, 

ότι η συμφωνία AUKUS θα υποστηρίξει άμεσα 20.000 θέσεις εργασίας τα 

επόμενα 30 χρόνια στον τομέα της προηγμένης μεταποίησης, ενώ θα διευρύνει 

και θα εμβαθύνει τη βιομηχανική βάση της χώρας.  

 Παράλληλα, από τον Ιούλιο 2023 αυξήθηκε το κόστος των θεωρήσεων εισόδου 

στην χώρα, κατά τουλάχιστον 6 ποσοστιαίες μονάδες [τουριστική βίζα κατά 40 

δολάρια (190 δολάρια συνολικά), η βίζα για backpackers κατά 130 δολάρια (640 

δολάρια συνολικά) και φοιτητική βίζα κατά 65 δολάρια (715 δολάρια συνολικά). 

Αυξάνεται ακόμα το κόστος για τις θεωρήσεις επιχειρηματικής καινοτομίας και 

επενδύσεων, κατά 40 ποσοστιαίες μονάδες. 

 Προβλέπεται η δημιουργία ταμείου δανειοδότησης χαμηλού κόστους για την 

ενεργειακή αναβάθμιση περίπου 60.000 κατοικιών. 
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 Σε σχέση με το Superannuation, προβλέπεται ότι τα κεφάλαια των funds, 

φορολογούμενα επί του παρόντος με 15%, θα φορολογούνται με 30% για κάθε 

δολάριο άνω των 3 εκατομμυρίων δολαρίων, από τα μέσα του 2025. 

 Σε σχέση με τη φορολόγηση των πολυεθνικών εταιριών προβλέπεται ότι θα 

φορολογούνται με ελάχιστο φορολογικό συντελεστή 15%, από 01.01.2024. 

Εφόσον μια εταιρεία εξεύρει χαμηλότερο φορολογικό συντελεστή στο 

εξωτερικό, θα φορολογείται μέχρι το 15% στο εσωτερικό της χώρας.  

 Για τους κατόχους ενυπόθηκων δανείων δεν προβλέπεται άμεση μείωση των 

επιτοκίων. Ο προϋπολογισμός σημειώνει ότι το ταμειακό επιτόκιο αναμένεται να 

παραμείνει στο 3,85% μέχρι "τις αρχές του 2024", πριν μειωθεί σταδιακά στο 3% 

μέχρι τον Ιούνιο του 2025.  

 Τα μεγάλα αποθέματα κρίσιμων ορυκτών της Αυστραλίας προσφέρουν ευκαιρίες 

για επενδύσεις σε προηγμένες και ανανεώσιμες τεχνολογίες, που απαιτούνται για 

την ενεργειακή  μετάβαση της χώρας. Τα κρίσιμα ορυκτά αποτελούν βασικές 

εισροές για τεχνολογίες καθαρής ενέργειας, όπως τα ηλεκτρικά οχήματα και οι 

ανεμογεννήτριες. Ο προϋπολογισμός προβλέπει 57,1 εκατομμύρια δολάρια για 

την ανάπτυξη των Critical Minerals International Partnerships για την 

εξασφάλιση στρατηγικών και εμπορικών συνεργασιών εκμετάλλευσης των 

αποθεμάτων κρίσιμων ορυκτών.  

 

1.5. ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΕΙΩΝ ΤΗΣ 

ΑΥΣΤΡΑΛΙΑΣ 

Η Αυστραλία αποτελείται από έξι Πολιτείες και δύο Περιοχές (με πιο περιορισμένο 

δικαίωμα αυτοδιακυβέρνησης). Οι έξι Πολιτείες είναι η Νέα Νότιος Ουαλία (NSW) με 

πρωτεύουσα το Σύδνεϋ, η Κουινσλάνδη (QLD) με πρωτεύουσα την Βρισβάνη, η 

Νότιος Αυστραλία (WA) με πρωτεύουσα την Αδελαΐδα, η Τασμανία (TAS) με 

πρωτεύουσα το Χόμπαρτ, η Βικτώρια (VIC) με πρωτεύουσα τη Μελβούρνη και η 

Δυτική Αυστραλία (WA) με πρωτεύουσα την Πέρθη. Οι δύο Περιοχές είναι η Περιοχή 

της Αυστραλιανής Πρωτεύουσας (ACT), ήτοι η Καμπέρρα και η Βόρειος Περιοχή 

(NT) με πρωτεύουσα το Ντάργουιν. 
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Η συμμετοχή των οικονομιών των ανωτέρω διοικητικών διαμερισμάτων στη συνολική 

οικονομία της χώρας είναι άνιση. Η Νέα Νότιος Ουαλία (NSW) παράγει περίπου το 

1/3 του ΑΕΠ της χώρας, η Βικτώρια (VIC) περίπου το 1/4 του ΑΕΠ, η Κουινσλάνδη 

(QLD) το 1/5 του ΑΕΠ, η Δυτική Αυστραλία (WA) το 1/7 του ΑΕΠ, ενώ οι άλλες 

τέσσερις Πολιτείες και Περιοχές έχουν πολύ πιο περιορισμένη συμμετοχή. 

Μεγάλη απόκλιση παρουσιάζουν οι επιμέρους Πολιτείες και Περιοχές και ως προς το 

Ακαθάριστο Κατά Κεφαλήν Εισόδημα του πληθυσμού τους. Συγκεκριμένα, η Δυτική 

Αυστραλία (WA) με ακαθάριστο κατά κεφαλήν εισόδημα 110,6 χιλ. AUD και η 

Βόρειος Περιοχή (ΝΤ) με 101,1 χιλ. AUD κινούνται σαφώς υψηλότερα του εθνικού 

μέσου όρου, ο οποίος είναι 77,6 χιλ. AUD. Αντιθέτως, η Τασμανία, με 60,2 χιλ. AUD 

και η  Νότιος Αυστραλία με 63,0 χιλ. AUD, υπολείπονται του εθνικού μέσου όρου. 

Επιπλέον, οι οικονομίες των επιμέρους Πολιτειών και Περιοχών διαφοροποιούνται 

έντονα ως προς τους κυρίαρχους τομείς της οικονομικής δραστηριότητας. Η Νέα 

Νότιος Ουαλία είναι ισχυρή στις χρηματοοικονομικές υπηρεσίες, τις τηλεπικοινωνίες, 

τις κατασκευές, την υγεία, την εκπαίδευση και τον τουρισμό. Η Βικτώρια στηρίζεται 

πρωτίστως στην εκπαίδευση, τον τουρισμό, τη γεωργία, και τη βιομηχανία. Η 

Κουηνσλάνδη εστιάζει την οικονομική της δραστηριότητα στην ενέργεια, τις εξορύξεις, 

τη γεωργία και τον τουρισμό. Η Δυτική Αυστραλία είναι ισχυρή στον εξορυκτικό τομέα 

και τη γεωργία, καθώς και η Νότιος Αυστραλία (εξορυκτικός τομέας, ενέργεια, 

γεωργία), η Τασμανία (εξορυκτικός τομέας, γεωργία, αλιεία) και η Βόρειος Περιοχή 

(εξορυκτικός τομέας, κατασκευές). Η Περιοχή της Αυστραλιανής Πρωτεύουσας 

εστιάζει την οικονομική της δραστηριότητα στις κατασκευές και τις δημόσιες 

υπηρεσίες. 

Η διαφοροποίηση αυτή των Πολιτειών της Αυστραλίας έχει διαχρονικό υπόβαθρο. Η 

αύξηση της ζήτησης σε σιδηρομεταλλεύματα και ενεργειακά προϊόντα, ιδίως από τις 

αγορές της Ασίας προκάλεσε αύξηση των τιμών εξαγωγής τους, από το 2000 κ.ε. 

Ακολούθησε άνθηση του τομέα εξόρυξης, δημιουργία νέων θέσεων εργασία, καθώς 

και αύξηση των μισθών, μεσοσταθμικά κατά 13% έως και το 2013. Όταν η ζήτηση από 

την Ασία μειώθηκε, οι Πολιτείες των οποίων η οικονομία στηριζόταν στον εξορυκτικό 

τομέα, όπως η Κουινσλάνδη και η Δυτική Αυστραλία, οδηγήθηκαν σε ύφεση. Η 

Κεντρική Τράπεζα αντιμετώπισε την κατάσταση με επαναληπτικές μειώσεις του 

βασικού επιτοκίου (από 4,75% τον Οκτώβριο του 2011 σε 0,75% τον Οκτώβριο του 
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2019). Η πολιτική αυτή επέτρεψε σε Πολιτείες με πιο διαφοροποιημένες οικονομίες, 

όπως η Βικτώρια και η Νέα Νότιος Ουαλία, να αναλάβουν τα ηνία της οικονομικής 

ανάπτυξης, καθώς η υποχώρηση της αξίας του νομίσματος είχε σαν αποτέλεσμα την 

αύξηση της ανταγωνιστικότητας των αγροτικών εξαγωγών και την προσέλκυση 

μεγάλου αριθμού τουριστών και σπουδαστών. 

Ακολουθεί συγκριτικός πίνακας των βασικών οικονομικών μεγεθών των Πολιτειών και 

Περιοχών της Αυστραλίας: 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 17: ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΜΕΓΕΘΗ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑΝΩΝ ΠΟΛΙΤΕΙΩΝ 

Οικ. έτος 2021-22/ Πολιτεία8 NS

W 

VIC QL

D 

SA WA TA

S 

NT AC

T 

AUS 

Πληθυσμός 8.07

1.07

1 

6.56

6.17

0 

5.07

6.51

2 

1.74

8.63

0 

2.61

5.79

4 

533

.30

8 

245

.56

2 

425

.70

6 

25.4

15.0

00 

ΑΕΠ (εκ. δολ. Αυστραλίας, 

τρέχουσες τιμές) 

625.

405 

454.

590 

369.

578 

110.

403 

285.

563 

32.

555 

27.

512 

41.

641 

1.99

4.58

8 

Ρυθμός Αύξησης ΑΕΠ 1,9

% 

3,0

% 

1,4

% 

1,4

% 

1,0

% 

3,6

% 

-

1,5

% 

3,0

% 

2,3% 

Κατά κεφαλήν ΑΕΠ (δολ. 

Αυστραλίας, τρέχουσες τιμές) 

78.2

67 

70.6

47 

72.7

56 

63.0

03 

110.

607 

60.

154 

101

.05

7 

94.

408 

77.5

87 

Συμμετοχή Πολιτείας σε εθνικό 

ΑΕΠ 

32,1

% 

23,3

% 

19% 5,7

% 

14,7

% 

1,7

% 

1,4

% 

2,1

% 

100

% 

Ανεργία 4,4

% 

4,6

% 

6,1

% 

5,8

% 

6,1

% 

6,3

% 

4,5

% 

3,6

% 

5,2% 

                                                             
8 Πλέον πρόσφατα δημοσιευμένα στοιχεία οικονομιών Πολιτειών. NSW: Νέα Νότιος Ουαλία, VIC: 
Βικτώρια, QLD: Κουινσλάνδη, SA: Νότιος Αυστραλία, WA: Δυτική Αυστραλία, TAS: Τασμανία, NT: 
Βόρειος Περιοχή, ACT: Περιοχή Αυστραλιανής Πρωτεύουσας, AUS: Αυστραλία (επικράτεια) 
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Εξαγωγές αγαθών (εκ.δολ. 

Αυστραλίας) 

60.4

81 

31.1

04 

90.5

30 

11.9

55 

164.

742 

4.1

87 

10.

090 

16 373.

105 

Εισαγωγές αγαθών (εκ.δολ. 

Αυστραλίας) 

126.

167 

89.7

23 

52.6

78 

10.9

54 

34.8

58 

1.6

98 

2.8

56 

281 319.

215 

Εξαγωγές υπηρεσιών (εκ.δολ. 

Αυστραλίας) 

41.4

44 

26.2

41 

14.6

35 

3.59

3 

6.68

4 

1.1

46 

747 2.2

97 

96.7

87 

Εισαγωγές υπηρεσιών (εκ.δολ. 

Αυστραλίας) 

41.8

81 

25.0

89 

14.7

94 

3.69

5 

11.0

59 

672 625 2.7

02 

100.

517 

Όγκος Εμπορίου αγαθών-

υπηρεσιών (εκ.δολ. Αυστραλίας)  

269.

973 

172.

157 

172.

637 

30.1

97 

217.

343 

7.7

03 

14.

318 

5.2

96 

889.

624 

Συμμετοχή πολιτειακών 

εξαγωγών σε σύνολο  

21,7

% 

12,2

% 

22,4

% 

3,3

% 

36,5

% 

1,1

% 

2,3

% 

0,5

% 

100

% 

Συμμετοχή πολιτειακών 

εισαγωγών σε σύνολο 

40,0

% 

27,4

% 

16,1

% 

3,5

% 

10,9

% 

0,6

% 

0,8

% 

0,7

% 

100

% 

Μέση ετήσια ανάπτυξη 

εξαγωγών πενταετίας (αγαθά & 

υπηρεσίες) 

8,6

% 

7,0

% 

13,3

% 

1,3

% 

4,7

% 

8,4

% 

1,6

% 

10,

4% 

7,6% 

Πηγές: DFAT, Australian Bureau of Statistics, Population Australia, Department of 

Jobs and Small Businesses, Επεξεργασία: Γραφείο ΟΕΥ Σύδνεϋ 

 

1.6. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ 

Η Αυστραλία είναι μια μεγάλη σε έκταση χώρα με αναλογικά μικρό πληθυσμό και η 

αξιοποίηση των παραγωγικών συντελεστών της δεν είναι πλήρης. Τα ζητήματα που 

απασχολούν τη μακροχρόνια ατζέντα οικονομικής πολιτικής είναι το αυξημένο κόστος 

διαβίωσης, η κλιματική αλλαγή και η αποδοτική αξιοποίηση των πλουτοπαραγωγικών 

πηγών της χώρας. Μάλιστα, η γεωπολιτική αβεβαιότητα, οι περιορισμοί της 

εφοδιαστικής αλυσίδας, οι πιέσεις στον τομέα της κατασκευής κατοικιών, οι αυξημένες 

τιμές της ενέργειας και οι επιπτώσεις των δυσμενών καιρικών συνθηκών στις τιμές των 
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τροφίμων έχουν συμβάλει στη διαμόρφωση του υψηλότερου πληθωρισμού που έχει 

υπάρξει στην Αυστραλία, εδώ και τρεις δεκαετίες. 

Υπό τις συνθήκες αυτές, οι προοπτικές οικονομικής ανάπτυξης της Αυστραλίας 

υποβαθμίστηκαν για τα οικονομικά έτη 2024-25 και 2025-26. Μάλιστα, η προοπτική 

μιας πιο σοβαρής επιβράδυνσης της παγκόσμιας ανάπτυξης προκαλεί κίνδυνο ύφεσης 

της οικονομίας της.   

Η Αποθεματική Τράπεζα της Αυστραλίας (Reserve Bank of Australia/RBA) συνεχίζει 

να αυστηροποιεί τη νομισματική της πολιτική, ως απάντηση στον αυξανόμενο 

πληθωρισμό, αυξάνοντας το βασικό επιτόκιο από 0,1% σε 3,85% σε ένα χρόνο (Τον 

Μάρτιο 2023 τα επιτόκια των στεγαστικών δανείων για τα ανεξόφλητα δάνεια ανήλθαν 

στο 5,9%, από το χαμηλό 2,9% τον Απρίλιο του 2022). Εκτιμάται, ότι το βασικό 

επιτόκιο θα κορυφωθεί στα τέλη του 2023 και θα παραμείνει εκεί μέχρι και το 2024. 

Περαιτέρω σύσφιξη της νομισματικής πολιτικής είναι πιθανό να θεωρηθεί απαραίτητη, 

για την επαναφορά του πληθωρισμού στο στόχο του 2-3%, ιδίως για τα αγαθά (τον 

Αύγουστο τ.ε. ο πληθωρισμός στην Αυστραλία κορυφώθηκε στα 5,2%!)9.  

Τα υψηλά επιτόκια και το αυξανόμενο κόστος ζωής έχουν περιορίσει την κατανάλωση 

των νοικοκυριών με λιγότερες αποταμιεύσεις.  

Παράλληλα, η τριμηνιαία αύξηση των μισθών φαίνεται να υποχωρεί σταδιακά. 

Ωστόσο, η ισχυρή δυναμική στην αγορά εργασίας, που παρατηρήθηκε κατά το οικον. 

έτος  2022-23 συνεχίζεται μέχρι σήμερα, καθώς το ποσοστό ανεργίας πλησιάζει το 

χαμηλότερο επίπεδο των τελευταίων σχεδόν 50 ετών. Εν συνεχεία, καθ’ όσον η αύξηση 

του ΑΕΠ επιβραδύνεται, το ποσοστό ανεργίας αναμένεται να αρχίσει να αυξάνεται, 

φθάνοντας στο 4,6% μέχρι τα τέλη του 2024.  

Περαιτέρω, το δημοσιονομικό έλλειμμα προβλέπεται να διευρυνθεί ελαφρώς, παρά 

τη μείωση των δαπανών για μέτρα δημοσιονομικής στήριξης που εισήχθησαν κατά τη 

διάρκεια της πανδημίας. Ως εκ τούτου, η ώθηση της ανάπτυξης από τη δημοσιονομική 

                                                             
9 Τα προγνωστικά υπόκεινται σε υψηλό βαθμό αβεβαιότητας, εξαρτώμενα από τον τρόπο με τον οποίο 
τα νοικοκυριά και οι επιχειρήσεις ανταποκρίνονται στα υψηλότερα επιτόκια.  
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πολιτική αναμένεται να είναι σε γενικές γραμμές ουδέτερη κατά τα επόμενα δύο 

οικονομικά έτη. 

Οι υψηλές τιμές των κατοικιών θα επιβαρύνουν περαιτέρω την κατανάλωση μέσω 

της επίδρασής τους στον πλούτο των νοικοκυριών και, σε συνδυασμό με τις στενές 

οικονομικές συνθήκες, αναμένεται να επιβαρύνουν τις επενδύσεις σε στέγαση.  

Ωστόσο, η συνεχιζόμενη ισχυρή αύξηση του πληθυσμού (μέσω της υποδοχής 

μεταναστών με οικονομικό προφίλ και δεξιότητες που μπορούν να συμβάλουν στην 

ανάπτυξη) και οι υψηλότερες εισπράξεις από εξαγωγές υπηρεσιών (καθώς 

ανακάμπτουν τα ταξίδια) αναμένεται να αντισταθμίσουν τα δυσμενή προγνωστικά που 

συνεπιφέρουν οι αλλεπάλληλες αυξήσεις του βασικού επιτοκίου.  

 

1.7. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑΣ 

1.7.1. ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ –  ΠΟΕ 

Η Αυστραλία είναι μέλος της Γενικής Συμφωνίας Δασμών και Εμπορίου (GATT) από 

τις 11 Οκτωβρίου 1967, μέλος του Παγκόσμιου Οργανισμού Εμπορίου (ΠΟΕ -  WTO) 

από την 1η Ιανουαρίου του 1995, μέλος της Συμφωνίας Διευκόλυνσης Εμπορίου του 

Παγκόσμιου Οργανισμού Εμπορίου, από τις 8 Ιουνίου 2015 (World Trade 

Organization Agreement on Trade Facilitation – TFA) και μέλος της Συμφωνίας 

Κρατικών Προμηθειών του Παγκόσμιου Οργανισμού Εμπορίου (GPA), από την 5η 

Μαΐου 2019. 

Αυτή τη στιγμή, στο πλαίσιο της διαδικασίας επίλυσης διμερών εμπορικών διαφορών 

του Παγκόσμιου Οργανισμού Εμπορίου βρίσκονται σε εξέλιξη τέσσερις (4) υποθέσεις, 

με την Αυστραλία ως ενάγουσα πλευρά. Πρόκειται για: 

 Προσφυγή εναντίον της Κίνας σχετικά με τους αντισταθμιστικούς δασμούς που 

έχει επιβάλει η τελευταία στις εισαγωγές οίνου από την Αυστραλία (εκκίνηση 

διαδικασίας στις 16 Σεπτεμβρίου 2021). Στις 14 Απριλίου 2023, η Αυστραλία 

κατέθεσε την επιτελική σύνοψη της προσφυγής της. Λεπτομέρειες εδώ:  

https://www.wto.org/english/tratop_e/dispu_e/cases_e/ds598_e.htm  
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 Προσφυγή εναντίον της Κίνας σχετικά με τους αντισταθμιστικούς δασμούς που 

έχει επιβάλει η τελευταία στις εισαγωγές κριθαριού από την Αυστραλία 

(εκκίνηση διαδικασίας στις 16 Δεκεμβρίου 2020). Στις 19 Σεπτεμβρίου 2022, η 

Αυστραλία κατέθεσε την επιτελική σύνοψη της προσφυγής της. Λεπτομέρειες 

εδώ: https://www.wto.org/english/tratop_e/dispu_e/cases_e/ds598_e.htm  

 Προσφυγή, από κοινού με την Βραζιλία και την Γουατεμάλα, εναντίον της 

Ινδίας σχετικά με τα προστατευτικά μέτρα που προσφέρει η Ινδία στους 

εγχώριους παραγωγούς ζαχαροκάλαμου και ζάχαρης (εκκίνηση διαδικασίας 

στις 28 Φεβρουαρίου 2019). Στις 11 Ιανουαρίου 2022, η Αυστραλία ενημέρωσε 

τον ΠΟΕ για την αντίθεσή της στην έφεση που κατέθεσε η Ινδία και της να 

προχωρήσει σε 2ο βαθμό. Λεπτομέρειες εδώ: 

https://www.wto.org/english/tratop_e/dispu_e/cases_e/ds580_e.htm  

 Προσφυγή εναντίον του Καναδά σχετικά με τους περιορισμούς που επιβάλλει 

ο Καναδάς στη διακίνηση και την πώληση εισαγόμενου οίνου στα καναδικά 

καταστήματα (εκκίνηση διαδικασίας στις 12 Ιανουαρίου 2018). Η υπόθεση 

έκλεισε την 12η Μαΐου 2021, με συμβιβασμό των δυο πλευρών. Λεπτομέρειες 

εδώ: https://www.wto.org/english/tratop_e/dispu_e/cases_e/ds537_e.htm  

Επιπλέον, κατά το παρελθόν, η Αυστραλία είχε εκκινήσει διαδικασία επίλυσης 

διαφορών στο πλαίσιο του ΠΟΕ και εναντίον της ΕΕ. Πρόκειται για προσφυγή της 

Αυστραλίας εναντίον του ευρωπαϊκού θεσμικού πλαισίου προστασίας 

Γεωγραφικών Ενδείξεων η οποία εκκίνησε τον Απρίλιο του 2003. Σύμφωνα με το 

σκεπτικό της τότε προσφυγής, τα μέτρα της ΕΕ δεν απέδιδαν ίσο βαθμό προστασίας σε 

προϊόντα άλλων χωρών μελών του ΠΟΕ, εκτός της ΕΕ, μειώνοντας τη νομική 

προστασία που παρείχαν ήδη τα εμπορικά σήματα (trademarks). H υπόθεση έκλεισε το 

2006, με την Επιτροπή Επίλυσης Διαφορών του ΠΟΕ να υποβάλει έκθεση συστάσεων 

προς την ΕΕ, η οποία κατόπιν ενημέρωσε ότι οι συστάσεις ενσωματώθηκαν σε νέο 

Κανονισμό  τον Απρίλιο του 2006. Λεπτομέρειες εδώ:  

https://www.wto.org/english/tratop_e/dispu_e/cases_e/ds290_e.htm  
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1.7.2. ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ – ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΈΝΩΣΗ 

Το 2022, η Αυστραλία κατατάχθηκε ως ο 18ος μεγαλύτερος εταίρος της ΕΕ για το 

εμπόριο αγαθών, ενώ η ΕΕ ήταν ο 3ος μεγαλύτερος εμπορικός εταίρος της Αυστραλίας 

μετά την Κίνα και την Ιαπωνία (αλλά πριν από τις Ηνωμένες Πολιτείες). Το συνολικό 

εμπόριο αγαθών ανήλθε σε 56,4 δισεκατομμύρια ευρώ, το 2022 (πλεόνασμα της ΕΕ 

20,6 δισεκατομμύρια ευρώ) και το συνολικό εμπόριο υπηρεσιών προσέθεσε άλλα 25,8 

δισεκατομμύρια ευρώ (πλεόνασμα της ΕΕ 11,9 δις ευρώ). 

Το 2022, οι Άμεσες Ξένες Επενδύσεις της ΕΕ στην Αυστραλία ανήλθαν σε 449 δισ. 

ευρώ και οι Άμεσες Ξένες Επενδύσεις της Αυστραλίας στην ΕΕ ήταν 242 δισ. ευρώ 

(Πηγή: DFAT/European Union/Key economic indicators). 

Ακολουθούν πίνακες με τις ροές εμπορίου αγαθών, υπηρεσιών και επενδύσεων μεταξύ 

ΕΕ και Αυστραλίας: 

  

ΠΙΝΑΚΑΣ 18: ΔΙΜΕΡΕΣ ΕΜΠΟΡΙΟ ΑΓΑΘΩΝ ΜΕΤΑΞΥ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑΣ 

ΚΑΙ ΕΕ 

Έτος  Εισαγωγές σε ΕΕ Εξαγωγές από ΕΕ Ισοζύγιο 

 (Ποσά σε δις. €)  

2020 6.8 29 22.1 

2021 9.3 33.1 23.8 

2022 17.9 38.5 20.6 

Πηγή: europa.eu 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 19: ΔΙΜΕΡΕΣ ΕΜΠΟΡΙΟ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΜΕΤΑΞΥ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑΣ 

ΚΑΙ ΕΕ 

Έτος Εισαγωγές σε ΕΕ Εξαγωγές από ΕΕ Ισοζύγιο 

2019 8 18.2 10.2 

2020 6.2 16.2 10 

2021 7 18.9 11.9 

Πηγή: europa.eu 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 20: ΡΟΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ ΕΕ-ΑΥΣΤΡΑΛΙΑΣ 

Έτος Εισερχόμενες ΑΞΕ  Εξερχόμενες ΑΕΞ  Ισοζύγιο  

 (ποσά σε δις €) 

2022 242 449 207 

Πηγή: DFAT (ποσά σε AUD, μετατροπή σε δις. €) 

 

Υπό το φως των άνω αυξημένων διμερών οικονομικών σχέσεων, από την 18η Ιουνίου 

2018, ΕΕ και Αυστραλία βρίσκονται σε διαπραγματεύσεις για τη σύναψη Συμφωνίας 

Ελεύθερων Συναλλαγών (ΣΕΣ). Επί του παρόντος, βρίσκονται σε εξέλιξη οι 

πολιτικές διαπραγματεύσεις μεταξύ ΕΕ και Αυστραλίας, κατόπιν ολοκλήρωσης 15 

Γύρων τεχνικών Διαπραγματεύσεων (end-game).  

Ακολουθεί πίνακας ισχύοντος και υπό διαπραγμάτευση θεσμικού πλαισίου 

συνεργασίας ΕΕ-Αυστραλίας (συμφωνίες με οικονομικό αποτύπωμα): 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 21: ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ  ΕΕ - ΑΥΣΤΡΑΛΙΑΣ 

(υπό διαπραγμάτευση) 

EU-AUSTRALIA 

FREE TRADE 

AGREEMENT 

Η έναρξη των διαπραγματεύσεων για τη σύναψη 

Συμφωνίας Ελευθέρου Εμπορίου μεταξύ ΕΕ και 

Αυστραλίας έγινε στις 18 Ιουνίου 2018.  

Βρίσκεται στο τελικό στάδιο των πολιτικών 

διαπραγματεύσεων (end-game), κατόπιν ολοκλήρωσης 

15 Γύρων τεχνικών διαπραγματεύσεων. 

Σημαντικά κεφάλαια σε εκκρεμότητα είναι η 

προστασία των γεωγραφικών ενδείξεων ΠΟΠ/ΠΓΕ 

και η υποστήριξη των θαλάσσιων μεταφορών μέσω 

υιοθέτησης της «ελληνικής ρήτρας». 

EU-AUSTRALIA 

FRAMEWORK 

AGREEMENT 

Υπογράφηκε στις 7 Αυγούστου 2017 στη Μανίλα και 

αφορά στη στρατηγική συνεργασία ΕΕ – Αυστραλίας 

για την αντιμετώπιση ζητημάτων εξωτερικής πολιτικής 

και πολιτικής άμυνας, βιώσιμης ανάπτυξης, κλιματικής 

αλλαγής, καθώς και οικονομικών εμπορικών 

υποθέσεων. 

Η Ελλάδα κύρωσε τη Συμφωνία την 8η Νοεμβρίου 

2021 (Ν. 4852/ΦΕΚ Α 211/8.11.2021) και, κατόπιν 

ολοκλήρωσης νομικών διαδικασιών από όλα τα κράτη-

μέλη της ΕΕ, αυτή ετέθη σε ισχύ στις 21 Οκτωβρίου 

2022. 

EU-AUSTRALIA 

MUTUAL 

RECOGNITION 

AGREEMENT (MRA) 

Ετέθη σε ισχύ την 01.01.1999. Με βάση αυτή τη 

Συνθήκη Αμοιβαίας Αναγνώρισης γίνονται αμοιβαία 

αποδεκτά τα πιστοποιητικά  που έχουν εκδοθεί από 

εξουσιοδοτημένους φορείς αξιολόγησης (εργαστήρια, 

υπηρεσίες) της ΕΕ στην Αυστραλία και της 

Αυστραλίας στην ΕΕ. 
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Οι τομείς που καλύπτει η συμφωνία είναι: προϊόντα 

αυτοκίνησης (Automotive products), 

ηλεκτρομαγνητική συμβατότητα (EMC), εξοπλισμός 

χαμηλής τάσης (Low Voltage Equipment), μηχανήματα 

(Machinery), ιατρικές συσκευές (Medical Devices), 

συσκευές πίεσης (Pressure Equipment), τελικός 

εξοπλισμός τηλεπικοινωνιών (TTE), φαρμακευτικά 

προϊόντα (pharmaceuticals - Good Manufacturing 

Practice - GMP) 

ΕU-AUSTRALIA 

WINE TRADE 

AGREEMENT 

Ετέθη σε ισχύ την 01.10.2010, σε αντικατάσταση 

συμφωνίας του 1994. Καλύπτει ζητήματα γεωγραφικών 

ενδείξεων, ονομασιών προέλευσης και δασμολογικού 

καθεστώτος εξαγώγιμων οίνων. 

 

 

1.7.3. ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑΣ ΣΕ ΔΙΕΘΝΗ ΦΟΡΑ ΚΑΙ ΟΜΑΔΕΣ ΧΩΡΩΝ 

Η Αυστραλία είναι μέλος των G20, ομάδας είκοσι χωρών που αντιστοιχεί στο 80% της 

παγκόσμιας οικονομίας, το 75% του παγκοσμίου εμπορίου και το 60% του παγκόσμιου 

πληθυσμού.  

Επίσης, είναι μέλος του Οργανισμού για την Οικονομική Συνεργασία και Ανάπτυξη 

(ΟΟΣΑ - OECD) από το 1971 και διατηρεί Μόνιμη Αντιπροσωπεία, που αποτελείται 

από εκπρόσωπους διαφόρων κυβερνητικών υπηρεσιών, στην έδρα του Οργανισμού. 

Είναι ιδρυτικό μέλος του οργανισμού Οικονομικής Συνεργασίας Ασίας-Ειρηνικού 

(Asia-Pacific Economic Cooperation - APEC) από το 1989. Πρόκειται για ένα 

διεθνές φόρουμ στο οποίο συμμετέχουν 21 χώρες της Ασίας, του Ειρηνικού και της 

Ωκεανίας10. Τα κράτη-μέλη του APEC έχουν συνολικό πληθυσμό 2,7 εκατ. ατόμων 

και παράγουν περισσότερο από το 50% του παγκοσμίου ΑΕΠ. Επιπλέον, το 70% του 

                                                             
10 Αυστραλία, Βιετνάμ, ΗΠΑ, Ιαπωνία, Ινδονησία, Καναδάς, Κίνα, Μαλαισία, Μεξικό, Μπρουνέι, Νέα 
Ζηλανδία, Νότιος Κορέα, Παπούα Νέα Γουινέα, Περού, Ρωσική Ομοσπονδία, Σιγκαπούρη, Ταϊλάνδη, 
Ταϊπέι, Φιλιππίνες, Χιλή, Χονγκ Κονγκ 
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όγκου εμπορίου αγαθών και υπηρεσιών της Αυστραλίας πραγματοποιείται με τους 

εταίρους της στον APEC. Στόχος του APEC είναι να ενθαρρύνει την οικονομική και 

εμπορική συνεργασία μεταξύ των μελών του, εξαλείφοντας διοικητικά και οικονομικά 

εμπόδια. Οι αποφάσεις στο πλαίσιο του APEC λαμβάνονται με consensus και οι 

δεσμεύσεις γίνονται σε εθελοντική βάση. 

 

1.7.4 ΔΙΜΕΡΕΙΣ ΚΑΙ ΠΟΛΥΜΕΡΕΙΣ ΣΥΜΦΩΝΙΕΣ ΕΛΕΥΘΕΡΩΝ 

ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ 

Η Αυστραλία έχει συνάψει πλήθος Συμφωνιών Ελευθέρων Συναλλαγών, τόσο με 

μεμονωμένες χώρες όσο και με ομάδες χωρών (με πλέον πρόσφατη την αναμενόμενη, 

για την Αυστραλία, ΣΕΣ με το Ηνωμένο Βασίλειο), ενώ αριθμός συμφωνιών έχει 

υπογραφεί και αναμένεται να τεθεί σε ισχύ ή βρίσκεται σε φάση διαπραγμάτευσης 

(όπως π.χ. η Συμφωνία με την ΕΕ)11. 

ΠΙΝΑΚΑΣ 22: ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΣΥΜΦΩΝΙΕΣ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑΣ ΕΝ ΙΣΧΥΙ 

Συμφωνία  Ημερομηνία θέσεως σε ισχύ 

Συμφωνία Ελευθέρου Εμπορίου Αυστραλίας – Νέας 

Ζηλανδίας (ANZCERTA ή CER) 

01.01.1983 

Συμφωνία Ελευθέρου Εμπορίου Αυστραλίας – 

Σιγκαπούρης  (SAFTA) 

28.07.2003 

Συμφωνία Ελευθέρου Εμπορίου Αυστραλίας – 

ΗΠΑ (AUSFTA) 

01.01.2005 

Συμφωνία Ελευθέρου Εμπορίου Αυστραλίας – 

Ταϊλάνδης (TAFTA) 

01.01.2005 

Συμφωνία Ελευθέρου Εμπορίου Αυστραλίας – 

Χιλής (ACl-FTA) 

06.03.2009 

                                                             
11 Αυτονοήτως, στο κεφάλαιο αυτό αναφέρονται μόνο Συμφωνίες οικονομικού ενδιαφέροντος. 
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Συμφωνία Ελευθέρου Εμπορίου ASEAN, 

Αυστραλίας, Νέας Ζηλανδίας (AANZFTA) 

01.01.2010 (για Αυστραλία, 

Νέα Ζηλανδία, Μπρουνέι, 

Μπούρμα, Μαλαισία, 

Φιλιππίνες, Σιγκαπούρη, 

Βιετνάμ)  

12.03.2010 (για Ταϊλάνδη)  

01.01.2011 (για Λάος) 

04.01.2011 (για Καμπότζη) 

10.01.2012 (για Ινδονησία) 

Συμφωνία Ελευθέρου Εμπορίου Αυστραλίας – 

Μαλαισίας (MAFTA) 

01.01.2013 

Συμφωνία Ελευθέρου Εμπορίου Αυστραλίας – 

Κορέας (KAFTA) 

12.12.2014 

Συμφωνία Ελευθέρου Εμπορίου Αυστραλίας – 

Ιαπωνίας (JAEPA) 

15.01.2015 

Συμφωνία Ελευθέρου Εμπορίου Αυστραλίας – 

Κίνας (ChAFTA) 

20.12.2015 

Συνολική και Προοδευτική Συμφωνία Συνεργασίας 

Ειρηνικού (CPTPP)12 

30.12.2018 

Συμφωνία Ελευθέρου Εμπορίου Αυστραλίας – 

Χονγκ Κονγκ (A-HKFTA)  

17.01.2020 

Συμφωνία Ελευθέρου Εμπορίου Αυστραλίας – 

Περού (PAFTA) 

11.01.2020 

                                                             
12 Comprehensive and Progressive Agreement for Trans-Pacific Partnership (CPTPP): Eίναι Συμφωνία 
Ελεύθερων Συναλλαγών (ΣΕΣ) μεταξύ της Αυστραλίας, του Μπρουνέι Νταρουσαλάμ, του Καναδά, της 
Χιλής, της Ιαπωνίας, της Μαλαισίας, του Μεξικού, του Περού, της Νέας Ζηλανδίας, της Σιγκαπούρης 
και του Βιετνάμ. 
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Συμφωνία Συνολικής Οικονομικής Συνεργασίας 

Αυστραλίας – Ινδονησίας (IA-CEPA)  

05.07.2020 

Συμφωνία Στενότερων Οικονομικών Σχέσεων 

(PACER) Plus  

13.12.2020 

Regional Comprehensive Economic Partnership 

Agreement (RCEP)  

13.12.2020 

Pacific Agreement on Closer Economic Relations 

(PACER) Plus 

01.01.2022  

Australia-India Economic Cooperation and Trade 
Agreement (ECTA) –  

29.12.2022 

Australia-United Kingdom Free Trade Agreement 

(A-UKFTA)  

31.05.2023 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 23: ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΣΥΜΦΩΝΙΕΣ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑΣ ΥΠΟ 
ΔΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΣΗ 

Συμφωνία Σχόλια 

Συμφωνία Ελευθέρου Εμπορίου 

Αυστραλίας – ΕΕ 

(όπως ανωτέρω σε 1.7.2) 

Συμφωνία Ελευθέρου Εμπορίου 

Αυστραλίας – Συμβουλίου 

Συνεργασίας Κόλπου (GCC) 

Έναρξη διαπραγμάτευσης τον Ιούλιο του 

2007.  

Έχουν πραγματοποιηθεί τέσσερις γύροι 

διαπραγματεύσεων με τον πιο πρόσφατο 

τον Ιούνιο του 2009. Έκτοτε, οι 

διαπραγματεύσεις σταμάτησαν, χωρίς 

εξέλιξη μέχρι σήμερα. 

Συμφωνία Περιεκτικής Οικονομικής 

Συνεργασίας Αυστραλίας – Ινδίας/ 

Έναρξη διαπραγμάτευσης τον Μάιο του 

2011. Τον Σεπτέμβριο του 2021 
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Comprehensive Economic 

Cooperation Agreement (CECA) 

επανεκκίνησαν οι διαπραγματεύσεις, με 

την πρόθεση να συναφθεί άμεσα μια 

Συμφωνία Οικονομικής Συνεργασίας και 

Εμπορίου (ECTA) για την ταχεία 

απελευθέρωση και εμβάθυνση του 

διμερούς εμπορίου αγαθών και 

υπηρεσιών και, στη συνέχεια, να 

συνεχιστούν οι διαπραγματεύσεις για το 

πιο φιλόδοξο CECA. Το ECTA 

υπογράφηκε στις 2 Απριλίου 2022 και 

τέθηκε σε ισχύ στις 29 Δεκεμβρίου 2022. 

Οι διαπραγματεύσεις για την Συμφωνία 

Συνολικής Οικονομικής Συνεργασίας 

(CECA) συνεχίζονται. 
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ΙΙ.   ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ ΕΛΛΑΔΑΣ – ΑΥΣΤΡΑΛΙΑΣ 

2.1. ΔΙΜΕΡΕΣ ΕΜΠΟΡΙΟ 

Η Ελλάδα έχει μακροχρόνια εμπορική συνεργασία με την Αυστραλία, τόσο στον τομέα 

των αγαθών όσο και στον τομέα των υπηρεσιών, ιδίως των υπηρεσιών τουρισμού. 

Επιπλέον, τα τελευταία έτη, οι δύο χώρες έχουν αυξανόμενη τάση συνεργασίας και 

στον τομέα των επενδύσεων.  

Ειδικότερα, ο όγκος εμπορίου αγαθών και υπηρεσιών έχει σχεδόν τριπλασιαστεί κατά 

την τελευταία 6ετία και το ισοζύγιο παραμένει σταθερά θετικό υπέρ της χώρας μας. 

Κατά το έτος 2022, το πλεόνασμα του ισοζυγίου αγαθών και υπηρεσιών ανήλθε στα 

1,25 δισ. €, προσαυξημένο κατά 36,6 % σε σχέση με το προηγούμενο έτος.  

Η Ελλάδα κατέλαβε την 57η θέση μεταξύ των διεθνών προμηθευτών αγαθών της 

χώρας κατά το 2022, καθώς προμήθευσε την Αυστραλία με αγαθά συνολικού ύψους 

420 εκατ. AUD (αύξηση 15,7% σε σχέση με προηγούμενο έτος, πρβλ. πίν. 9), και την 

95η θέση μεταξύ των διεθνών προορισμών των αυστραλιανών εξαγωγών, καθώς 

εισήγαγε από την Αυστραλία αγαθά συνολικού ύψους 32 εκατ. AUD (πρβλ. πίν. 8). 

Η συμμετοχή του τομέα των υπηρεσιών στον συνολικό όγκο εμπορίου είναι 

σημαντική, καθώς η αναλογία αγαθών προς υπηρεσίες είναι περίπου 1:5, αλλά η θετική 

δυναμική και το έντονα πλεονασματικό ισοζύγιο χαρακτηρίζουν και τους δύο τομείς.  

Ακολουθεί συγκεντρωτικός πίνακας των τάσεων στο εμπόριο αγαθών και υπηρεσιών 

μεταξύ Ελλάδας και Αυστραλίας κατά τα τελευταία δέκα έτη και έπονται αναλυτικοί 

πίνακες για τις εξελίξεις στις επιμέρους κατηγορίες.   
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ΠΙΝΑΚΑΣ 24: ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΕΜΠΟΡΙΟΥ ΑΓΑΘΩΝ & ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΕΛΛΑΔΑΣ & 

ΑΥΣΤΡΑΛΙΑΣ 

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, επεξεργασία: Γραφείο ΟΕΥ Σύδνεϋ 

ροή/έ

τος 

 2013 

 

2014 

 

2015 

 

2016 

 

2017 

 

2018 2019 2020 2021 2022 2022/2

021 

 (εκατ. €) % 

Εξαγ

ωγές 

GR 

Αγαθά 120,4 130,7 138,7 128,5 151,0 158,4 188,4 200,6 212,7 233,8 +9,9 

Υπηρε

σίες 

(εισπρ

άξεις) 

229,0 296,8 672,4 572,1 990,9 1.061,

0 

1.000,

6 

462 764 1.089 +42,5 

Εισαγ

ωγές 

GR 

Αγαθά 8,0 9,7 8,8 9,3 14,4 16,8 18,6 31,7 34,5 32,2 -6,7 

Υπηρε

σίες 

(πληρ

ωμές) 

42,8 49,3 43,4 35,6 43,4 51,9 45 31 29 43 +48,3 

Σύνολο 

εξαγωγών 

αγαθών/υπηρε

σιών 

349,4 427,5 811,1 700,6 1141,9 1219,4 1189 662,6 976,7 1.322,

8 

+35,4 

Σύνολο 

εισαγωγών 

αγαθών/υπηρε

σιών 

50,8 59 52,2 44,9 57,8 68,7 63,6 62,7 63,5 75,2 +18,4 

Όγκος 

Εμπορίου 

αγαθών/υπηρε

σιών 

400,2 486,5 863,3 745,5 1199,7 1288,1 1252,6 725,3 1040,2 1.398 +34,4 

Εμπορικό 

Ισοζύγιο 

αγαθών/υπηρε

σιών 

298,6 368,5 758,9 655,7 1084,1 1150,7 1125,4 599,9 913,2 1247,

6 

+36,6 



Ανάπτυξη Οικονομικών & Εμπορικών Σχέσεων Ελλάδας – Αυστραλίας (οικ. έτος 2022-23) 

 

51 | P a g e  
 

2.1.1. ΕΜΠΟΡΙΟ ΑΓΑΘΩΝ ΕΛΛΑΔΑΣ – ΑΥΣΤΡΑΛΙΑΣ 

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής, ο όγκος εμπορικών 

συναλλαγών της χώρας μας με την Αυστραλία παρουσιάζει σταθερά ανοδική τάση 

κατά την τελευταία δεκαετία, με την παρένθεση του έτους 2016, κατά το οποίο 

σημείωσε ελαφρά οπισθοχώρηση για να ανακάμψει ξανά την επόμενη χρονιά, καθώς 

και την αναμενόμενη απομείωσή του κατά το 2020, μεσούσης της πανδημίας του 

κορωνοϊού.  

Το ισοζύγιο αγαθών της Ελλάδας με την Αυστραλία παραμένει παραδοσιακά θετικό 

υπέρ της χώρας μας, με σημαντικότερες πηγές εισπράξεων τα φάρμακα και τα 

τρόφιμα. 

Κατά το 2022, οι ελληνικές εξαγωγές αγαθών προς την Αυστραλία σημείωσαν αύξηση 

της τάξης του 10% έναντι του 2021. Επισημαίνεται ότι οι ελληνικές εξαγωγές προς την 

Αυστραλία ξεπέρασαν το κατώφλι των 100 εκατ. ευρώ ανά έτος μόλις το 2010 και 

έχουν ανοδική τάση έκτοτε, έχοντας πλέον υπερδιπλασιαστεί, σε ύψος 234 εκ. €. 

Οι εισαγωγές της Ελλάδας από την Αυστραλία παραμένουν παραδοσιακά χαμηλές, 

εξασφαλίζοντας σταθερά θετικό εμπορικό ισοζύγιο για τη χώρα μας. Ωστόσο, 

παρουσιάζουν σημαντική αύξηση από το 2020 και έπειτα, τείνοντας σταδιακά προς το 

κατώφλι των 30 εκατ. ευρώ ετησίως.  

Στους Πίνακες που ακολουθούν, εμφανίζονται οι ροές διμερούς εμπορίου αγαθών 

πέντε (5) ετών και οι γενικές κατηγορίες προϊόντων που συνθέτουν τις ελληνικές 

εξαγωγές προς την Αυστραλία κατά τα δύο (2) τελευταία έτη, σύμφωνα με τα στοιχεία 

της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 25: ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΑΓΑΘΩΝ ΕΛΛΑΔΑΣ – ΑΥΣΤΡΑΛΙΑΣ 

  2018 2019 2020 2021 2022 Μεταβ

ολή 

2022/2

021 

 (ποσά σε εκατ. €) % 

Εξαγωγές GR  158,4 188,4 200,6 212,7 233,8 +9,9 

Εισαγωγές GR 16,8 18,6 31,7 34,5 32,2 -6,7 

Όγκος Εμπορίου 

υπηρεσιών  

175,2 207 232,3 247,2 266 3,2 

Ισοζύγιο αγαθών  141,6 169,8 168,9 178,2 201,6 16,6 

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, επεξεργασία: Γραφείο ΟΕΥ Σύδνεϋ 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 26: ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΕΞΑΓΩΓΕΣ ΣΤΗΝ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ – ΜΕΓΑΛΕΣ 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ 

Α/Α διψήφιος 

δασμολογικός 

κωδικός (CN2) και 

περιγραφή προϊόντος 

2021 

 

2022 

 

Μερίδιο 

2022 

 

Μεταβολή 

2022/2021 

  (ποσά σε €) % % 

1 30 Φαρμακευτικά 

προϊόντα 

61.118.253 63.686.636 27,2 4,2 

2 20 Παρασκευάσματα 

λαχανικών, καρπών 

και φρούτων ή άλλων 

μερών φυτών 

27.090.181 32.018.424 13,7 18,2 
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3 39 Πλαστικές ύλες και 

τεχνουργήματα από 

αυτές τις ύλες 

19.229.940 24.127.323 10,3  

 

25,5 

4 04 Γάλα και προϊόντα 

γαλακτοκομίας. Αυγά 

πτηνών. Μέλι. 

15.529.084 16.056.748 6,9  

 

3,4 

5 19 Παρασκευάσματα 

με βάση τα 

δημητριακά, τα 

αλεύρια, τα άμυλα 

κάθε είδους ή το γάλα. 

Είδη ζαχαροπλαστικής 

14.267.896 16.032.876 6,9  

 

12,4 

6 73 τεχνουργήματα από 

χυτοσίδηρο, σίδηρο ή 

χάλυβα  

1.750.896 9.137.634 3,9  

 

421,9 

7 84 Πυρηνικοί 

αντιδραστήρες, 

λέβητες, μηχανές, 

συσκευές και 

μηχανικές επινοήσεις 

13.015.781 8.726.145 3,7  

 

-33,0 

8 68 Τεχνουργήματα από 

πέτρες, γύψο, 

τσιμέντο, αμίαντο, 

μαρμαρυγία, ανάλογες 

ύλες 

6.219.972 7.945.039 3,4  

  

 

27,7 

9 15 Λίπη και λάδια 

ζωικά ή φυτικά. 

Προϊόντα της 

διάσπασης αυτών. 

Λίπη βρώσιμα 

5.958.170 6.088.049 2,6 2,2 
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επεξεργασμένα. Κεριά 

ζωικής ή φυτικής 

προέλευσης 

10 99 Εμπιστευτικά, 

Εφοδιασμοί 

5.958.170 4.917.998 2,1  -17,5 

      

 
Σύνολο 10 

κυριότερων 

κατηγοριών 

170.138.343 188.736.872 80,7  

  

  

10,9 

 
Σύνολο λοιπών 

κατηγοριών 

45.577.267 45.036.919 19,3 -1,2 

 
ΣΥΝΟΛΟ ΕΤΟΥΣ 212.715.610 233.773.791 100,0 9,9 

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, επεξεργασία: Γραφείο ΟΕΥ Σύδνεϋ 

 

Όπως διαπιστώνεται από τα στατιστικά στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ, η ευρεία κατηγορία 30 

των φαρμακευτικών προϊόντων κάλυψε σχεδόν το 30% του συνόλου των εξαγωγών 

στην Αυστραλία και τα τρία προηγούμενα έτη (2020-22). Η δυναμική του κλάδου 

αυτού είναι τόσο έντονη, που εκτόπισε από την 1η θέση εξαγωγών των κλάδο  20 

Παρασκευάσματα λαχανικών, καρπών και φρούτων ή άλλων μερών φυτών, ο οποίος 

μέχρι και το 2019, κάλυπτε σχεδόν το 40% των ελληνικών εξαγωγών στην Αυστραλία.  

Ακολουθεί αναλυτικός πίνακας ανά 4-ψήφιο δασμολογικό κωδικό συνδυασμένης 

ονοματολογίας για τις 25 κυριότερες κατηγορίες προϊόντων που συνέθεσαν τις 

ελληνικές εξαγωγές στην Αυστραλία κατά τα 2 τελευταία έτη. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 27: ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΕΞΑΓΩΓΕΣ ΣΤΗΝ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ – 

ΚΥΡΙΟΤΕΡΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ 

Α/Α δασμολογικός 

κωδικός (CN4) και 

περιγραφή 

προϊόντος 

2021 2022  

 

Μερίδιο 

2022 

Μεταβολή 

2022/2021 

  (ποσά σε €) % % 

1 3004 Φάρμακα 61.113.817 63.681.460 27,2 4,2 

2 2005 λαχανικά 

παρασκευασμένα ή 

διατηρημένα όχι με 

ξίδι, όχι 

κατεψυγμένα 

23.648.933 28.148.007 12,0 19,0 

3 0406 Τυριά και 

πηγμένο γάλα για 

τυρί 

15.299.766 15.761.006 6,7 3,0 

4 3917 Σωλήνες από 

πλαστικές ύλες και 

τα εξαρτήματά τους  

11.921.565 15.043.203 6,4 26,2 

5 1901 Εκχυλίσματα 

βύνης. 

Παρασκευάσματα 

διατροφής από 

αλεύρια και 

γαλακτοκομικά 

(0401-0404) 

10.401.534 11.675.479 5,0 12,2 
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6 7305 Άλλοι 

σωλήνες κάθε 

είδους 

0 8.268.112 3,5 100 

7 6802 Πέτρες για 

λάξευση ή 

οικοδομική και 

τεχνουργήματα 

5.542.207 7.176.699 3,1 29,5 

8 1509 Ελαιόλαδο και 

τα κλάσματά του 

5.835.772 6.003.375 2,6 2,9 

9 99SS λοιπά 

προϊόντα 

3.567.224 4.917.867 2,1 37,9 

10 3920 πλάκες, 

μεμβράνες, ταινίες 

από πλαστικές ύλες 

μη κυψελώδεις 

3.386.602 4.536.154 1,9 33,9 

11 8903 Θαλαμηγοί 

και άλλα πλοία και 

πλοιάρια αναψυχής 

ή αθλητισμού 

2.259.389 3.268.556 1,4 44,7 

12 2523 Τσιμέντα 

υδραυλικά έστω και 

χρωματισμένα 

1.801.345 2.663.451 1,1 47,9 

13 2106 

Παρασκευάσματα 

διατροφής που δεν 

κατονομάζονται 

αλλού 

5.792.552 2.654.723 1,1 -54,2 

14 8428 μηχανές για 

ανύψωση, φόρτωση, 

5.128.584 2.410.809 1,0 -53,0 
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εκφόρτωση, 

μετακίνηση 

15 2001 Λαχανικά, 

καρποί και φρούτα 

διατηρημένα με ξίδι  

2.190.843 2.327.873 1,0 6,3 

16 7411 Σωλήνες 

κάθε είδους από 

χαλκό 

1.131.023 2.275.498 

 

1,0 101,2 

17 1905 Προϊόντα 

αρτοποιίας, 

ζαχαροπλαστικής ή 

μπισκοτοποιίας, 

έστω και με 

προσθήκη κακάου.  

2.239.771 2.176.039 0,9 -2,8 

18 3909 Ρητίνες 

αμινικές, ρητίνες 

φαινολικές και 

πολυουρεθάνες, σε 

αρχικές μορφές 

1.659.094 2.171.632 0,9 30,9 

19 3304 Καλλυντικά, 

μακιγιάζ, 

αντιηλιακά  

1.509.909 2.158.023 0,9 42,9 

20 8409 Μέρη για 

κινητήρες  

εσωτερικής καύσης 

των κλάσεων 8407 

ή 8408 

1.161.634 1.894.049 0,8 63,1 

21 8507 Ηλεκτρικοί 

συσσωρευτές, στους 

1.850.155 1.766.511 0,8 -4,5 
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οποίους 

περιλαμβάνονται 

και οι διαχωριστές 

τους, έστω και με 

τετράγωνο ή 

ορθογώνιο σχήμα 

22 5608 Δίχτυα για 

αλιεία και άλλα 

δίχτυα από 

υφαντικές ύλες 

1.704.056 1.526.103 0,7 -10,4 

23 1904 Προϊόντα με 

βάση τα 

δημητριακά  

1.140.438 1.494.798 0,6 31,1 

24 1905 Προϊόντα 

αρτοποιίας, 

ζαχαροπλαστικής ή 

μπισκοτοποιίας 

2.239.771 2.176.039 0,9 -2,8 

25 0806 Σταφύλια, 

νωπά ή ξερά 

1.898.683 1.371.330 0,6 -27,8 

 Λοιπές κατηγορίες 

προϊόντων 

38.290.943 36.226.995 15,5 -5,4 

 Σύνολο 25 πρώτων 

κατηγοριών 

174.424.667  197.546.796 84,5 13,3 

 ΣΥΝΟΛΟ 

ΕΞΑΓΩΓΩΝ 

212.715.610 233.773.791 100,0 9,9 

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, επεξεργασία: Γραφείο ΟΕΥ Σύδνεϋ 
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Aντίστοιχα, στον Πίνακα που ακολουθεί εμφανίζονται οι γενικές κατηγορίες 

προϊόντων που συνθέτουν τις ελληνικές εισαγωγές από την Αυστραλία κατά τα δύο 

τελευταία έτη, σύμφωνα με τα στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής. 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 28: ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΕΙΣΑΓΩΓΕΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ – 

ΜΕΓΑΛΕΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ 

Α/Α 

 

δασμολογικός κωδικός 

(CN2) και περιγραφή 

προϊόντος 

2021 

 

2022 

 

Μερίδιο 

2022 

Μεταβολή 

2022/2021 

  (αξία σε ευρώ) % % 

1 76 Αργίλιο και 

τεχνουργήματα από 

αργίλιο 

10.212.659 

 

7.136.712 

 

22,1 -30,1 

2 74 Χαλκός και 

τεχνουργήματα από 

χαλκό 

8.520.228 

 

5.463.194 16,9 -35,9 

3 84 Πυρηνικοί 

αντιδραστήρες, λέβητες, 

μηχανές, συσκευές και 

μέρη αυτών 

5.121.275 

 

5.284.979 16,4 3,2 

4 48 Χαρτί και χαρτόνια. 

Τεχνουργήματα από 

κυτταρίνη, χαρτί ή 

χαρτόνι 

45.435 1.784.758 

 

5,5 3.828,2 

5 78 Μόλυβδος και 

τεχνουργήματα από 

μόλυβδο   

0 1.539.431 4,8 100 
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6 72 Χυτοσίδηρος, σίδηρος 

και χάλυβας 

2.712.871 

 

1.329.030 

 

4,1 -51 

7 85 Μηχανές, συσκευές 

και μέρη τους. Συσκευές 

αναπαραγωγής ήχου και 

εικόνων  

948.556 

 

1.219.565 3,8 28,6 

8 90 Συσκευές 

φωτογραφίας ή 

κινηματογραφίας, 

μέτρησης, ελέγχου ή 

ακριβείας 

 

  

1.014.161 

 

1.136.384 

 

3,5 12,1 

9 03 Ψάρια και 

μαλακόστρακα, μαλάκια 

και άλλα ασπόνδυλα 

υδρόβια 

787.859 

 

1.085.816 

 

3,4 37,8 

10 73 Τεχνουργήματα από 

χυτοσίδηρο ή χάλυβα 

734.834 641.486 

 

2 -12,7 

      

  Σύνολο κύριων 

κατηγοριών 

30.097.878

  

26.621.355 83 -11,6 

 

  Σύνολο λοιπών 

κατηγοριών  προϊόντων 

4.393.783 5.628.584 17 28,1 

  ΣΥΝΟΛΟ 34.491.661 32.242.939 100,0% -6,5 

Πηγή: Eurostat, επεξεργασία: Γραφείο ΟΕΥ Σύδνεϋ 
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Παρατηρούμε ότι υπάρχουν σημαντικές αυξομειώσεις των όγκου συναλλαγών ανά 

έτος σε επιμέρους κωδικούς. Χαρακτηριστικό είναι το παράδειγμα του δασμολογικού 

κωδικού 48 Χαρτί και χαρτόνια, η αξία εισαγωγών του οποίου εντός του 2022 είναι 

σχεδόν 40 φορές μεγαλύτερη από το 2021 ενώ η κατηγορία 78 Μόλυβδος και 

τεχνουργήματα από μόλυβδο αυξήθηκε κατά 100%.  Το γεγονός αυτό κατά κανόνα 

αντικατοπτρίζει ευκαιριακές πωλήσεις που δεν έχουν εξελιχθεί σε τακτική συνεργασία 

μεταξύ των εισαγωγέων και των διεθνών προμηθευτών τους. Τέτοια εικόνα των 

συναλλαγών απαντάται πολύ συχνά σε περιπτώσεις όπου το διμερές εμπόριο αφορά σε 

όγκους συναλλαγών χαμηλής αξίας. 

Ακολουθεί αναλυτικός πίνακας ανά 4-ψήφιο δασμολογικό κωδικό συνδυασμένης 

ονοματολογίας για τις 25 κυριότερες κατηγορίες προϊόντων που συνέθεσαν τις 

ελληνικές εισαγωγές από την Αυστραλία κατά το 2022. 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 29: ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΕΙΣΑΓΩΓΕΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ – 

ΚΥΡΙΟΤΕΡΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ 

Α/

Α 

δασμολογικός κωδικός 

(CN4) και περιγραφή 

προϊόντος 

2021 2022 

 

Μερίδιο 

2022 

Αλλαγ

ή 

2022/2

1 

1 7602 Απορρίμματα και 

θραύσματα αργιλίου 

10.208.534 

 

7.061.036 

 

21,9 -30,8 

2 7404 Απορρίμματα και 

θραύσματα χαλκού 

8.517.021 

 

5.460.225 

 

16,9 -35,9 

3 8474 Μηχανές και 

συσκευές για διαχωρισμό, 

πλύσιμο, τεμαχισμό, 

ανάμειξη χωμάτων, λίθων, 

420.955 

 

1.873.629 

 

5,8 345,1 
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μεταλλευμάτων ή άλλων 

στερεών ορυκτών υλών 

4 4802 Χαρτί και χαρτόνια 40.769 1.779.577 

 

5,5 4265,0 

5 7801 Μόλυβδος σε 

ακατέργαστη μορφή 

0 1.539.431 4,8  

6 7210 Πλατέα προϊόντα 

έλασης, από σίδηρο ή από 

όχι σε κράμα χάλυβες, 

2.712.871 1.329.030 4,1 -51,0 

7 8438 Μηχανές και 

συσκευές για την 

παρασκευή ή βιομηχανική 

παραγωγή τροφίμων ή 

ποτών 

209.438 1.094.187 3,4 422,4 

8 0306 Μαλακόστρακα 326.228 803.846 2,5 146,4 

9 9027  Όργανα και 

συσκευές για αναλύσεις 

φυσικές ή χημικές 

94.286 592.755 1,8 528,7 

10 0802 Άλλοι καρποί με 

κέλυφος, νωποί ή ξεροί, 

έστω και χωρίς το 

κέλυφος ή τη φλούδα τους 

293.464 555.119 1,7 89,2 

11 8413 Αντλίες για υγρά, 

έστω και με μετρική 

διάταξη. Ανυψωτές υγρών 

 

139.076 

500.770 1,6 260,1 

12 0406 Τυριά και πηγμένο 

γάλα για τυρί 

 

28.309 

461.855 1,4 1531,5 



Ανάπτυξη Οικονομικών & Εμπορικών Σχέσεων Ελλάδας – Αυστραλίας (οικ. έτος 2022-23) 

 

63 | P a g e  
 

13 8409 Μέρη που 

αναγνωρίζονται ότι 

προορίζονται 

αποκλειστικά ή κυρίως για 

κινητήρες των 

κλάσεων 8407 ή 8408 

191.913 439.528 1,4 129,0 

14 0713 Όσπρια ξερά, χωρίς 

λοβό, έστω και 

ξεφλουδισμένα ή 

σπασμένα 

 

396.045 

417.217 1,3 5,3 

15 3105 Λιπάσματα ορυκτά ή 

χημικά που περιέχουν δύο 

ή τρία λιπαντικά στοιχεία 

370.611 409.226 1,3 10,4 

16 3506 Κόλλες και άλλα 

παρασκευασμένα 

συγκολλητικά 

411.481 397.946 1,2 -3,3 

17 7314 Μεταλλικά 

υφάσματα 

183.118 378.827 1,2 106,9 

18 8518 Μικρόφωνα και τα 

υποστηρίγματά τους. 

Μεγάφωνα, έστω και 

προσαρμοσμένα σε 

πλαίσια 

249.500 362.055 1,1 45,1 

19 8531 Ηλεκτρικές 

συσκευές ακουστικής ή 

οπτικής σηματοδότησης 

206.631 346.491 1,1 67,7 

20 3304 Προϊόντα ομορφιάς 

ή φτιασιδώματος 

(μακιγιάζ) 

469.200 328.502 1,0 -30,0 
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21 0303 Ψάρια κατεψυγμένα, 

με εξαίρεση τα φιλέτα και 

άλλη σάρκα ψαριών της 

κλάσης 0304 

461.631 281.970 0,9 -38,9 

22 7318' Κοχλίες, βίδες, 

περικόχλια (παξιμάδια), 

καρφιά 

435.951 248.562 0,8 -43,0 

23 8477 Μηχανές και 

συσκευές για την 

κατεργασία του 

καουτσούκ ή των 

πλαστικών υλών 

171.968 239.349 0,7 39,2 

24 3923' Είδη μεταφοράς ή 

συσκευασίας, από 

πλαστικές ύλες. 

166.567 224.373 0,7 34,7 

25 8504 Ηλεκτρικοί 

μετασχηματιστές, 

ηλεκτρικοί μετατροπείς 

ρεύματος 

17.543 214.232 0,7 1121,2 

      

 
Σύνολο λοιπών 

κατηγοριών 

7.768.551 4.903.201 15,2 -36,9 

 
Σύνολο 25 κυριότερων 

κατηγοριών 

26.723.110 27.339.738 84,8 2,3 

 
ΣΥΝΟΛΟ 34.491.661 32.242.939 100,0 -6,5 

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, επεξεργασία: Γραφείο ΟΕΥ Σύδνεϋ 

 

 



Ανάπτυξη Οικονομικών & Εμπορικών Σχέσεων Ελλάδας – Αυστραλίας (οικ. έτος 2022-23) 

 

65 | P a g e  
 

2.1.2. ΕΜΠΟΡΙΟ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΕΛΛΑΔΑΣ – ΑΥΣΤΡΑΛΙΑΣ 

Το ισοζύγιο υπηρεσιών της Ελλάδας με την Αυστραλία παραμένει παραδοσιακά θετικό 

υπέρ της χώρας μας, με σημαντικότερες πηγές εισπράξεων τον τουρισμό και τη 

ναυτιλία.   

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 30: ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΕΛΛΑΔΑΣ – ΑΥΣΤΡΑΛΙΑΣ 

  2018 2019 2020 2021 2022 Μεταβολή 

2022/2021 

 (ποσά σε εκατ. €)  

Εισπράξεις  1.061 1.001 462 764 1.089 42,5 

 

Πληρωμές 52 45 31 29 43 42,3 

Όγκος Εμπορίου 

υπηρεσιών  

1.113 1.046 493 793 1.132 42,7 

 

Ισοζύγιο υπηρεσιών  1.009 956 431 735 1.046 48,3 

 

Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος, επεξεργασία: Γραφείο ΟΕΥ Σύδνεϋ 

 

Αναλυτικά, σύμφωνα με τα πιο πρόσφατα στοιχεία της Eurostat, οι εισπράξεις της 

Ελλάδας από την Αυστραλία κατά την πενταετία 2018-2022 παρουσιάζονται στον 

ακόλουθο πίνακα: 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 31: ΕΙΣΠΡΑΞΕΙΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ 

Κατηγορία υπηρεσιών 

(κωδικοποίηση BPM6) 

2018 2019 2020 202

1 

2022 Μερ

ίδιο 

202

2 

(%) 

Μεταβολ

ή 2022/ 

2021 

 (ποσά σε εκατ. €)  

SA Μεταποιητικές 

υπηρεσίες  

0 0 0 0 0 0 0 

SB Υπηρεσίες 

συντήρησης και 

επισκευής 

1,2 0,7 0,3 2,3 0 0 0 

SC Μεταφορές  649,9 583,5 431,3 738

,9 

917 84,2 24,1 

SD Ταξίδια  394,8 402,3 20,4 9,5 161 14,7

8% 

1.594,7 

 

SE Κατασκευαστικός 

κλάδος  

4,1 2,4 1,4 0,6 2 0,18

% 

233,3 

 

SF Ασφαλιστικές και 

συνταξιοδοτικές 

υπηρεσίες  

1 0,9 0,8 0,9 0 0,00

% 

0 

 

SG Χρηματοπιστωτικές 

υπηρεσίες  

0 0,1 0,1 0,1 2 0,18

% 

1.900,0 

SH Xρήση 

δικαιωμάτων 

0,3 0,1 0 0 0 0,00

% 

0 
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πνευματικής 

ιδιοκτησίας  

SI Υπηρεσίες 

τηλεπικοινωνιών, 

ηλεκτρονικών 

υπολογιστών και 

πληροφορικής  

4,6 5,8 3,2 7,5 2 0,18

% 

-73,3 

 

SJ Λοιπές 

επιχειρηματικές 

υπηρεσίες 

5,9 3,2 3,3 3,1 4 0,37

% 

29,0 

 

SK Προσωπικές, 

πολιτιστικές και 

ψυχαγωγικές υπηρεσίες 

2,2 1,7 1 1,2 1 0,09

% 

-16,7 

SL Κρατικά υπηρεσίες  0,1 0 0,1 0 0 0,00

% 

0 

SN Λοιπές υπηρεσίες 0 0 0 0 0 0,00

% 

0 

ΣΥΝΟΛΑ 1064,

1 

1000,

7 

461,9 764

,1 

1089   

Πηγή: Eurostat, επεξεργασία: Γραφείο ΟΕΥ Σύδνεϋ 

Η σημαντικότερη συνεισφορά στις εισπράξεις προέρχεται από τις μεταφορές, οι οποίες 

κατά το 2022 κατέλαβαν μερίδιο 84,2% επί του συνόλου των εισπράξεων από την 

Αυστραλία και δημιούργησαν έσοδα ύψους 917 εκατ. ευρώ. Οι μεταφορικές υπηρεσίες 

αφορούν στην πλειονότητά τους τις θαλάσσιες εμπορευματικές μεταφορές. 

Άλλη σημαντική κατηγορία είναι ο τουρισμός, ο οποίος παρήγαγε κατά το 2022 έσοδα 

ύψους 161 εκατ. ευρώ και κατέλαβε μερίδιο 14,8 % του συνόλου. Σημειώνεται, ότι 
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πριν την πανδημία Covid 19 και το κλείσιμο των Αυστραλιανών συνόρων13, οι 

εισπράξεις της Ελλάδας από αυστραλιανό τουρισμό ήταν υπερδιπλάσιες (394,8 και 

402,3 εκατ. € το 2018 και 2019, αντίστοιχα). Εκτιμάται, ότι ανάλογες εισπράξεις θα 

προκύψουν και κατά τον τουριστικό απολογισμό του τρέχοντος έτους (2023), εφόσον 

η Ελλάδα κατατάχθηκε ως 6η στις προτιμήσεις των Αυστραλών τουριστών (18%). 

Ακολουθεί πίνακας καταγραφής των ετησίων αφίξεων Αυστραλών τουριστών στην 

Ελλάδα κατά την 6ετία 2017-2022, από τον οποίο προκύπτει μια εντόνως ανοδική τάση 

της τουριστικής ροής από την Αυστραλία (με την αυτονόητη παρένθεση της περιόδου 

της πανδημίας).  

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 32: ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΕΣ ΑΦΙΞΕΙΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΑΠΟ ΤΗΝ 

ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ 

Χώρα 

προέλευσης 

2017 2018 2019 2020 2021 2022 

 (χιλιάδες επισκεπτών) 

Αυστραλία 324,1 322,5 338,6 1,9 2,5 112,0 

Σύνολο  30.161,0 33.072,2 34.004,6 1.235,2 3.260,8 29.875,8 

Ποσοστό 

επί του 

συνόλου 

(%) 

0,97 0,99 0,39 0,56 0,37 0,46 

Πηγή: Έρευνα Συνόρων της Τράπεζας της Ελλάδας, Επεξεργασία: Γραφείο ΟΕΥ 

Σύδνεϋ 

 

                                                             
13 Ο εισερχόμενος τουρισμός από την Αυστραλία Ελλάδα υπέστη περιστασιακά (2020-2021) ραγδαία 
πτώση, καθώς η κυβέρνηση της Αυστραλίας επέβαλε αυστηρούς περιορισμούς στις διεθνείς 
μετακινήσεις, με αποτέλεσμα να διακοπεί σχεδόν πλήρως το τουριστικό ρεύμα από την Αυστραλία.  
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Επιπλέον, όπως προκύπτει από τον πίνακα που ακολουθεί, οι Αυστραλοί τουρίστες 

καταγράφουν σταθερά υψηλή μέση κατά κεφαλήν δαπάνη, υπερδιπλάσια αυτής του 

μέσου όρου των ξένων επισκεπτών στην Ελλάδα, γεγονός που καθιστά σημαντική την 

διατήρηση και επέκταση της συγκεκριμένης αγοράς.  

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 33: ΜΕΣΗ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΔΑΠΑΝΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΑΝΑ 

ΧΩΡΑ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗΣ 

Χώρα Προέλευσης  2018 2019 2020 2021 2022 

          

Χώρες ΕΕ - 27 429,7 469,6 458,5 592,2 529,5 

  Χώρες ζώνης 

ευρώ 

552,0 618,4 818,7 680,3 615,6 

  εκ των οποίων           

  Αυστρία 607,1 672,5 547,8 751,2 627,5 

  Βέλγιο 579,3 652,5 542,0 598,5 633,1 

  Γαλλία 571,2 627,5 640,8 693,4 615,4 

  Γερμανία 586,0 640,3 789,3 700,8 645,9 

  Ισπανία 536,9 631,6 607,9 652,1 555,9 

  Ιταλία 468,3 540,7 584,8 613,8   

  Κύπρος 506,1 594,7 969,1 597,7 544,9 

  Ολλανδία 510,3 561,4 513,8 623,5 541,4 

  Χώρες EE εκτός 

ζώνης ευρώ 

234,7 233,7 259,7 389,9 322,8 

  εκ των οποίων           
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  Δανία 478,2 519,3 603,5 790,7 528,8 

  Ρουμανία 296,7 293,7 350,8 468,8 361,8 

  Σουηδία 517,2 525,4 486,5 573,0 535,7 

  Τσεχία 386,7 376,4 302,6 461,7 459,2 

Λοιπές Χώρες 507,5 556,1 566,2 641,7 582,7 

  εκ των οποίων           

  Αλβανία 235,4 226,2 333,0 416,3 320,0 

  Αυστραλία 958,1 930,8 801,2 1.147,4 1.362,7 

  Ελβετία 680,6 788,3 649,5 814,6 784,4 

  Ηνωμένο 

Βασίλειο 

589,3 636,4 582,7 781,0 590,5 

  ΗΠΑ 846,3 931,1 1.060,8 1.277,5 1.019,5 

  Καναδάς 960,5 901,9 1.087,1 1.497,3 1.092,4 

  Ρωσία 609,0 670,4 795,9 1.029,0 1.069,0 

Κρουαζιέρες** 147,4 227,5 443,8 314,8 257,3 

ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ 

ΔΑΠΑΝΗΣ 

536,9 579,0 614,5 719,8 640,5 

Πηγή: Έρευνα Συνόρων της Τράπεζας της Ελλάδας, Επεξεργασία: Γραφείο ΟΕΥ 

Σύδνεϋ 

 

Όσον αφορά στις πληρωμές της Ελλάδας στην Αυστραλία για την προμήθεια 

υπηρεσιών, η σχέση μεταβάλλεται σταθερά υπέρ της Ελλάδας κατά την τελευταία 

πενταετία (2018-2022). Αναλυτικά, σύμφωνα με τα πιο πρόσφατα στοιχεία της 

Eurostat, οι πληρωμές της Ελλάδας στη Αυστραλία ανήλθαν σε μόλις 40 εκατ. ευρώ 

το 2022. Η βασικότερη κατηγορία υπηρεσιών που κατανάλωσε η Ελλάδα ήταν οι 
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υπηρεσίες μεταφορών (24%) και επόμενη κατηγορία ήταν τα οι μεταποιητικές 

υπηρεσίες (8%). Ωστόσο, τα ποσά είναι αναλογικά χαμηλά (24 και 8 εκατ. €, 

αντίστοιχα), γεγονός από το οποίο συνάγεται, ότι πρόκειται για ευκαιριακή παροχή 

υπηρεσιών αυστραλιανών σε ελληνικές επιχειρήσεις.  

Οι πληρωμές της Ελλάδας στην Αυστραλία κατά τη πενταετία 2018-2022 για την 

προμήθεια υπηρεσιών παρουσιάζονται στον ακόλουθο πίνακα: 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 34: ΠΛΗΡΩΜΕΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΗΝ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 

ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

(κωδικοποίηση BPM6) 

2018 2019 2020 2021 2022 

Μερί

διο 

2022 

Μετ

αβολ

ή 

2022/ 

2021 

 (ποσά σε εκατ. €) (%) (%) 

SA Μεταποιητικές 

υπηρεσίες 
0 0 0 0 0 0 0 

SB Υπηρεσίες 

συντήρησης και 

επισκευής 

7,6 6,9 6,2 6,7 8 20 19,4 

SC Μεταφορές 19 19,3 16,4 16,3 24 60 47,2 

SD Ταξίδια 10,2 13,8 1,9 0,7 4 10 471,4 

SE Κατασκευαστικός 

κλάδος 
0,1 0,3 2,5 0,1 0 0 0 

SF Ασφαλιστικές και 

συνταξιοδοτικές 

υπηρεσίες 

0,9 0,6 0,6 1,1 0 0 0 
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SG Χρηματοπιστωτικές 

υπηρεσίες 
0,1 0,2 0,3 0,2 0 0 0 

SH Xρήση δικαιωμάτων 

πνευματικής ιδιοκτησίας 
0 0,4 0,2 0 0 0 0 

SI Υπηρεσίες 

τηλεπικοινωνιών, 

ηλεκτρονικών 

υπολογιστών και 

πληροφορικής 

9,6 0,6 0,2 0,5 0 0 0 

SJ Λοιπές 

επιχειρηματικές 

υπηρεσίες 

2,5 1,3 1,1 1,6 1 2,5 -37,5 

SK Προσωπικές, 

πολιτιστικές και 

ψυχαγωγικές υπηρεσίες 

0,2 0,3 0,3 0,4 1 2,5 150 

SL Κρατικά υπηρεσίες 1,8 1,6 1,7 1,9 2 5,0 5,3 

SN Λοιπές υπηρεσίες 0 0 0 0 0 0 0 

ΣΥΝΟΛΑ 52 45,3 31,4 29,5 40   

Πηγή: Eurostat, επεξεργασία: Γραφείο ΟΕΥ Σύδνεϋ 

 

2.2. ΔΙΜΕΡΕΙΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ 

Παρ’ όλο που το ενδιαφέρον για ανάληψη εκατέρωθεν επενδυτικής δραστηριότητας 

μεταξύ Ελλάδας και Αυστραλίας ήταν, κατά κανόνα, ασθενές, κατά το πρόσφατο 

διάστημα, καταγράφεται αυξανόμενο ενδιαφέρον Αυστραλών επενδυτών για ελληνικά 

πρότζεκτ. 
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Ειδικότερα, σύμφωνα με τα διαθέσιμα στοιχεία του Υπουργείου Εξωτερικών και 

Εμπορίου της Αυστραλίας (DFAT), οι συνολικές επενδύσεις της μίας χώρας στην άλλη 

δεν ξεπέρασαν ποτέ το κατώφλι των 500 εκατ. δολαρίων AUD κατά την περίοδο 2015-

2022 (κατωτέρω)14.  

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 35: ΔΙΜΕΡΕΙΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΕΛΛΑΔΑΣ – ΑΥΣΤΡΑΛΙΑΣ 

Πηγή: Υπουργείο Εξωτερικών και Εμπορίου Αυστραλίας DFAT 

 

2.2.1. ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΤΗΣ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 

Το 2022, το συνολικό απόθεμα αυστραλιανών επενδύσεων στην Ελλάδα ήταν 328 

εκατομμύρια AUD. Οι μεγάλες αυστραλιανές εταιρείες που είναι παρούσες στην 

Ελλάδα περιλαμβάνουν την Macquarie (ενέργεια και υποδομές), ResMed (ιατρικός 

εξοπλισμός), CSL Limited (φαρμακευτικά) και Kourispower (υδροηλεκτρική 

ενέργεια).  

                                                             
14 Τα συγκεκριμένα στοιχεία αποτυπώνουν το σύνολο των διμερών επενδύσεων, τουτέστιν 
περιλαμβάνουν τόσο τις Άμεσες Ξένες Επενδύσεις (ΑΞΕ), οι οποίες αποσκοπούν στην απόκτηση 
ιδιοκτησίας μιας επιχείρησης σε ποσοστό που επιτρέπει τη συμμετοχή στη λήψη αποφάσεων (συνήθως 
μερίδιο μετοχών άνω του 10%), όσο και τις επενδύσεις χαρτοφυλακίου, που στοχεύουν στην απόκτηση 
μικρότερων μεριδίων μια επιχείρησης, χωρίς να επιδιώκεται η επιρροή στη λήψη αποφάσεων. 

Κατεύθυνση 

επενδύσεων ανά έτος 
2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 

 (ποσά σε εκ. δολ. AUD) 

Επενδύσεις 

Αυστραλίας στην 

Ελλάδα 

240 256 279 290 443 301 345 328 

Επενδύσεις Ελλάδας 

στην Αυστραλία 
284 286 242 206 192 186 183 167 
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Επισημαίνεται ότι τον Σεπτέμβριο 2021, το αυστραλιανό fund Macquarie επένδυσε 

3,4 δισεκατομμύρια AUD (2,1 δισεκατομμύρια €) στο δίκτυο ηλεκτρικής ενέργειας της 

Ελλάδας (η πιο εκτεταμένη ιδιωτικοποίηση στην ιστορία της χώρας) και ανακοίνωσε 

επενδύσεις 2,44 δισεκατομμυρίων δολαρίων (1,5 δισεκατομμύρια ευρώ) σε έργα ΑΠΕ, 

τηλεπικοινωνίες και ηλεκτροκίνηση. 

Επιπλέον, σε εξέλιξη βρίσκονται αυστραλιανές επενδύσεις για την κατασκευή 

τουριστικών συγκροτημάτων πολυτελείας στην Φολέγανδρο (Gundari, 20 εκ. €) και 

στην Ιθάκη.  

 

2.2.2. ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΗΝ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ 

Όσον αφορά το ελληνικό επενδυτικό ενδιαφέρον στην Αυστραλία, αξίζει να σημειωθεί 

ότι ο Τομέας Ανανεώσιμων Πηγών και Αποθήκευσης Ενέργειας (RSD) του ομίλου 

MYTILINEOS S.A. επέκτεινε την παρουσία του στην ενεργειακή αγορά της 

Αυστραλίας, από το 2020 κ.ε., μέσω της εξαγοράς φωτοβολταϊκών πάρκων στην Νέα 

Νότια Ουαλία και το Κουίνσλαντ. Η παραγωγή ενέργειας που προκύπτει από τα 

φωτοβολταϊκά πάρκα διοχετεύεται μέσω μακροχρόνιων συμβάσεων πώλησης 

ενέργειας (Power Purchase Agreement – PPA) σε παρόχους όπως η Smartest Energy 

Australia και η αλυσίδα σούπερ μάρκετ Coles. 

Η Intralot Australia (τυχερά παιχνίδια) διατηρεί από το 2012 έως σήμερα (με 

σύμβαση 15ετούς διάρκειας) την παρουσία της στην αυστραλιανή αγορά, μέσω της 

ηλεκτρονικής διαχείρισης των μηχανών τυχερών παιχνιδιών της Πολιτείας της 

Victoria. Επιπλέον, η Intralot Australia έχει συνάψει συμφωνία με την Επιτροπή 

Τυχερών Παιχνιδιών της Δυτικής Αυστραλίας για την παροχή υπηρεσιών διαχείρισης 

παιχνιδιών λοταρίας. 

Η εταιρεία FLEXOPACK (πλαστικές συσκευασίες) υλοποιεί αυτή τη στιγμή τον 

μεγαλύτερο κύκλο επενδύσεων στην επιχειρηματική της  πορεία, κατασκευάζοντας νέο 

εργοστάσιο στην Αυστραλία.  

Ακόμα, χαμηλότερης αξίας επενδύσεις πραγματοποιούνται και από άλλες ελληνικές 

εταιρείες όπως η Goody’s (fast food) και η Phartmathen (φαρμακευτικά προϊόντα). 
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2.3. ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 
– ΑΥΣΤΡΑΛΙΑΣ 

Πίνακας 36: Ισχύον (οικονομικό) θεσμικό πλαίσιο  

Συμφωνία Σχόλια 

Διμερής Συμφωνία 

Κοινωνικής Ασφάλισης 

Υπεγράφη στις 23.5.2007. Έναρξη ισχύος στις 

1.10.2008. Δεν συμπεριλαμβάνονται οι δημόσιοι 

υπάλληλοι και οι ναυτικοί.  

Η Αυστραλία έχει από τις 26 Ιουνίου 2014 προτείνει 

την τροποποίησή της, θέτοντας ως προϋπόθεση για 

την πλήρη καταβολή συντάξεως, την 35ετή 

παραμονή στην Αυστραλία και αναμένει απάντηση 

από την ελληνική πλευρά. 

Διμερής Αεροπορική 

Συμφωνία (ΔΑΣ) 

Υπεγράφη στις 10.6.1971. Κυρώθηκε με το ΝΔ 

153/1973 (ΦΕΚ 243Α/27.09.1973), όπως ισχύει 

κατόπιν μονογραφής νέου κειμένου ΔΑΣ την 

11.11.1997.  Η Συμφωνία διαλαμβάνει ορισμό μίας 

αυστραλιανής αεροπορικής εταιρίας για τη 

διαδρομή Αυστραλίας Ελλάδας [Αυστραλία 

(Σύδνεϋ) -Νέα Γουϊνέα- Χόνγκ  Κόνγκ -

Σιγκαπούρη-Μαλαισία-Ταϋλάνδη-Πακιστάν-Ινδία-

Κεϋλάνη-Ιράν-Μπαχρέϊν-Αθήνα και, εν συνεχεία, 

προς Ηνωμένο Βασίλειο) καθώς και μίας ελληνικής 

αεροπορικής εταιρίας για την εκτέλεση του 

αντίθετου δρομολογίου [Ελλάδα-Κύπρος-Λίβανος-

Ιράν-Πακιστάν-Ινδία-Κεϋλάνη-Ταϊλάνδη-

Mαλαισία-Σιγκαπούρη-Αυστραλία (Σύδνεϋ)].   

Σήμερα, παρ’ όλο που η Συμφωνία ισχύει (σχετική 

ανταλλαγή αλληλογραφίας το 2012), η αεροπορική 

σύνδεση Ελλάδας-Αυστραλίας πραγματοποιείται 

με «χρήση κοινού κωδικού», μέσω κυρίως των 
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κόμβων του Κόλπου (Etihad, Emirates, Qatar 

Airlines) και της Σιγκαπούρης (Singapore Airlines, 

Scoot). 

Διμερής Συμφωνία περί 

Αποφυγής Διπλής 

φορολογίας του 

Εισοδήματος εκ Διεθνών 

Αεροπορικών Μεταφορών 

Υπεγράφη στην Καμπέρα στις 5.5.1977. Κυρώθηκε 

από την Ελλάδα με τον Ν. 22/1980. Ετέθη σε ισχύ 

για να εξυπηρετήσει τις αεροπορικές μεταφορές 

Ελλάδος-Αυστραλίας, μέσω της αεροπορικής 

γραμμής της Ο.Α. 

Μνημόνιο Κατανόησης για 

την Κινητικότητα των 

Νέων [Work and Holiday 

Visa] 

Υπεγράφη στις 14.5.2014 στην Καμπέρρα και 

αφορά έως 500 νέους ετησίως, 18-30 ετών, 

κατόχους πτυχίου τριτοβάθμιας εκπαίδευσης ή 

βεβαίωσης διετούς προπτυχιακής φοίτησης, με 

επαρκή γνώση αγγλικής, οι οποίοι θα συνδυάζουν 

διακοπές με εργασία στον ιδιωτικό τομέα. 

Κυρώθηκε από το ελληνικό Κοινοβούλιο (κ.υ.α. 

212712/Κ4 Υπουργείων Παιδείας, Εξωτερικών και 

Οικονομικών/ ΦΕΚ 4488/Β/19.12.2017). Δεν 

απαιτείται κύρωση από αυστραλιανής πλευράς.  

Συμφωνία μεταξύ της 

Κυβέρνησης της 

Αυστραλίας και της 

Κυβέρνησης της Ελληνικής 

Δημοκρατίας για την 

Πολιτιστική Συνεργασία 

(«Συμφωνία Πολιτιστικής 

Συνεργασίας»). 

Υπογράφηκε στην Καμπέρρα την  20.10.1979. 

Έναρξη ισχύος στις 29.04.1981. Η Συμφωνία 

ενθαρρύνει την ανάπτυξη εκπαιδευτικών δεσμών 

μεταξύ Ελλάδας και Αυστραλίας, συμπ/νης της 

παροχής εκπαιδευτικών υποτροφιών, της 

παρουσίασης καλλιτεχνικών έργων σε εκθέσεις και 

παραστάσεις, καθώς και της πώλησης και 

ανταλλαγής υλικού τύπου, ραδιοφωνικών, 

τηλεοπτικών προγραμμάτων και ταινιών. Η 

Συμφωνία υλοποιείται μέσω Μνημονίων που 

υπογράφονται με τις επιμέρους Πολιτείες. Στην 

τριτοβάθμια εκπαίδευση της Αυσταλίας 

λειτουργούν επτά (7) Έδρες Νέας Ελληνικής 
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Γλώσσας και Πολιτισμού σε Πανεπιστήμια της 

Αυστραλίας (Μελβούρνη, Σύδνεϋ, Καμπέρρα, 

Αδελαΐδα, Χόμπαρτ, Πέρθη). 

 

 

Πίνακας 37: Διμερείς Συμφωνίες υπό διαπραγμάτευση 

Συμφωνία Σχόλια 

Συμφωνία Αποφυγής Διπλής 

Φορολογίας  

Έχουν ολοκληρωθεί οι διαπραγματεύσεις μεταξύ 

αρμοδίων Υπουργείων. Αναμένεται να υπογραφεί 

εντός του τρέχοντος έτους. Επισπεύδεται εντατικά  

από την ελληνοαυστραλιανή επιχειρηματική 

κοινότητα και των επαναπατριζόμενους Έλληνες 

της Αυστραλίας. 

 

2.4. ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΔΡΑΣΕΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΑΣ 2022 

2.4.1. ΔΡΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΕΛΚΥΣΗ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ 

1) Σειρά επικοινωνιών με στελέχη της Διεύθυνσης Προσέλκυσης & Υποστήριξης 

Επενδύσεων του Enterprise Greece, με αντικείμενο τον συντονισμό μας για τη 

διευκόλυνση των Αυστραλών επενδυτών. Ενημέρωση αυτών για τις 

επενδυτικές ευκαιρίες που προσφέρει η χώρα μας μέσω του προγραμματισμού 

διαδικτυακών εκδηλώσεων (investment webinars). 

2) Συνεργασία με το Ελληνοαυστραλιανό Εμπορικό Επιμελητήριο (Hellenic 

Australian Chamber of Commerce and Industry) για την προσέγγιση δυνητικών 

επενδυτών στο πλαίσιο των δράσεων προσέλκυσης επενδύσεων που 

διοργανώνει το Γραφείο ΟΕΥ. 

3) Συνεργασία με εταιρεία Gundari Resort, η οποία πραγματοποιεί επένδυση 

ύψους 20 εκατ. ευρώ για την κατασκευή τουριστικού συγκροτήματος 

πολυτελείας βιώσιμης ανάπτυξης στην Φολέγανδρο, για την παροχή 
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υποστήριξης στους επενδυτές κατά την διαδικασία αδειοδότησης των 

εγκαταστάσεων. 

4) Συμμετοχή στο πρώτο σεμινάριο του 2ου Κύκλου Σεμιναρίων για Θέματα 

Προώθησης του Ελληνικού Οικοσυστήματος Έρευνας και Καινοτομίας που 

διοργάνωσε η Διπλωματική Ακαδημία του Υπουργείου Εξωτερικών. 

5) Δράσεις ενημέρωσης αρμόδιων κλαδικών φορέων, πρόκληση δημοσιευμάτων 

σε μέσα μαζικής ενημέρωσης και σύνταξη αναρτήσεων στα μέσα κοινωνικής 

δικτύωσης Αρχών μας για τη δημοσιοποίηση στοιχείων διαμορφωθέντος 

επενδυτικού κλίματος που δύναται να συμβάλλει στην προσέλκυση νέων 

επενδύσεων. 

6) Εκτεταμένη συνεργασία με την εφημερίδα Νέος Κόσμος (ελληνόφωνη έντυπη 

έκδοση και αγγλόφωνη διαδικτυακή έκδοση) για την παρουσίαση της πορείας 

της ελληνικής οικονομίας και των επενδυτικών ευκαιριών στην Ελλάδα, την 

δημοσιοποίηση των εκδηλώσεων προώθησης των επενδύσεων και του 

τουρισμού που υλοποίησε το Γραφείο ΟΕΥ κατά την διάρκεια του έτους και 

τις προοπτικές σύναψης Συμφωνίας Αποφυγής Διπλής Φορολογίας μεταξύ 

Ελλάδας και Αυστραλίας.  

7) Εκτεταμένη συνεργασία με την εφημερίδα Ελληνικός Κήρυκας (ελληνόφωνη 

έντυπη έκδοση και αγγλόφωνη διαδικτυακή έκδοση) για την παρουσίαση της 

πορείας της ελληνικής οικονομίας και των επενδυτικών ευκαιριών στην 

Ελλάδα, καθώς και την δημοσιοποίηση των εκδηλώσεων προώθησης των 

επενδύσεων και του τουρισμού τις οποίες υλοποίησε το Γραφείο ΟΕΥ. 

8) Εκτεταμένη συνεργασία με την αγγλόφωνη διαδικτυακή πλατφόρμα Greek City 

Times για την παρουσίαση της  πορείας της ελληνικής οικονομίας και των 

επενδυτικών ευκαιριών στην Ελλάδα, καθώς και την δημοσιοποίηση των 

εκδηλώσεων προώθησης των επενδύσεων και του τουρισμού που υλοποίησε το 

Γραφείο ΟΕΥ κατά την διάρκεια του έτους. 

9) Πραγματοποίηση σειράς συναντήσεων και τηλεδιασκέψεων με εκπροσώπους 

επενδυτικών εταιριών, προκειμένου (α) να υποστηρίξουμε με στοχευμένη 

πληροφόρηση κατά την φάση της διερεύνησης της δυνατότητας επενδυτικής 

δραστηριοποίησης, (β) να ενημερωθούμε για την πορεία υλοποίησης του 

επενδυτικού σχεδίου και (γ) να προσφέρουμε υποστήριξη στους επενδυτές κατά 

την διαδικασία αδειοδότησης των εγκαταστάσεων. 
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10) Συνεργασία με την Αντιπροσωπεία της ΕΕ στην Καμπέρρα για την 

υποβοήθηση ελληνικών επιχειρήσεων που θα επιθυμούσαν να 

δραστηριοποιηθούν στην περιοχή αρμοδιότητας της Αντιπροσωπείας, καθώς 

και για τον εντοπισμό τομέων συγκριτικού πλεονεκτήματος για τις ελληνικές 

εταιρείες σε τυχόν διαγωνισμούς δημοσίων προμηθειών.   

2.4.2. ΔΡΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

1) Τηλεδιάσκεψη για Αυστραλούς επιχειρηματίες, από κοινού με το Εμπορικό & 

Βιομηχανικό Επιμελητήριο Σύδνεϋ, με αντικείμενο τον τουρισμό στην Ελλάδα. 

Κεντρικός ομιλητής της εκδήλωσης ήταν ο τότε Υπουργός Τουρισμού, κ. Βασίλης 

Κικίλιας. Στην τηλεδιάσκεψη συμμετείχαν 84 Αυστραλοί και Ελληνοαυστραλοί 

επιχειρηματίες και εξέχοντα μέλη της ομογένειας.  Η εκδήλωση έλαβε εκτεταμένη 

δημοσιότητα και αποτέλεσε αντικείμενο πληθώρας άρθρων στον ελληνόφωνο και 

αγγλόφωνο ομογενειακό τύπο, τόσο πριν όσο και μετά την υλοποίηση της. 

Επιπλέον, ιδιαίτερα μεγάλη αναγνωσιμότητα παρουσίασαν οι σχετικές αναρτήσεις 

μας στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης (LinkedIn, Facebook). 

2) Συνεργασία με παραγωγούς του επιτυχημένου αγγλόφωνου podcast «Ouzo Talk», 

με αντικείμενο την προώθηση ελληνικών τουριστικών προορισμών μέσω της 

εκπομπής. 

3) Συνεργασία με ταξιδιωτικό πρακτορείο “Greece and Mediterranean Travel 

Centre”, προκειμένου να εξεταστούν κοινές δράσεις πληροφόρησης και 

προώθησης ελληνικών προορισμών στο αυστραλιανό κοινό. 

4) Συνεργασία με ταξιδιωτική εκπομπή “Getaway” του αυστραλιανού τηλεοπτικού 

δικτύου Channel Nine, προκειμένου να παράσχουμε υποστήριξη στην 

προετοιμασία αποστολής τηλεοπτικού συνεργείου του σταθμού στην Ελλάδα για 

την κινηματογράφηση επεισοδίου στην Αθήνα, τον Μυστρά, την Κεφαλονιά, την 

Πάργα και την Κέρκυρα. 

5) Συνεργασία με Εκτελεστικό Διευθυντή της εταιρείας δημοσίων σχέσεων “Antony 

Knox & Associates”, η οποία εκπροσωπεί τουριστικά καταλύματα πολυτελείας σε 

διάφορους διεθνείς προορισμούς, μεταξύ των οποίων η Ελλάδα, προκειμένου να 

εξετάσουμε κοινές δράσεις πληροφόρησης και προώθησης των ελληνικών 

προορισμών στο αυστραλιανό κοινό, κατόπιν άρσης των ταξιδιωτικών 

περιορισμών που είχε επιβάλει η αυστραλιανή κυβέρνηση. 
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6) Συνεργασία με Διευθυντή Πωλήσεων και Μάρκετινγκ του αυστραλιανού 

ταξιδιωτικού πρακτορείου “Entire Travel Group”, το οποίο εντάσσει για πρώτη 

φορά τουριστικά πακέτα προς ελληνικούς προορισμούς στα προϊόντα του, 

προκειμένου να παράσχουμε ενημέρωση και υποστήριξη στο πρακτορείο. 

 

2.4.3. ΔΡΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΕΞΑΓΩΓΩΝ  

1) Συνάντηση με παραγωγούς του επιτυχημένου αγγλόφωνου podcast «Ouzo 

Talk», προκειμένου να εξετάσουμε την δυνατότητα συνεργασίας για την 

προώθηση ελληνικών προϊόντων, καθώς και για την προώθηση ελληνικών 

θέσεων σε ζητήματα ιδιαιτέρου ενδιαφέροντος για την χώρα μας, όπως η 

προστασία των ελληνικών προϊόντων ΠΟΠ/ΠΓΕ στην Αυστραλία. 

2) 2η Διαδικτυακή συνάντηση μεταξύ επιχειρήσεων του ΣΕΒ και Προϊσταμένων 

των Γραφείων ΟΕΥ, με σκοπό την κατανόηση των αναγκών πληροφόρησης και 

υποστήριξης που έχουν οι εξαγωγικές επιχειρήσεις, σε χώρες της Ασίας (π.χ. 

Ταϊλάνδη, Σιγκαπούρη, Νοτ. Κορέα, Κίνα) και την Αυστραλία. 

3) Ειδικές προωθητικές ενέργειες παρουσίασης και γευσιγνωσίας οίνων και 

διοργάνωσης επιχειρηματικών αποστολών και συναντήσεων, υπό το Υπουργείο 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Ιδιώτες οργανωτές 1/3-31/7/2022 Δράση 

με Ενωσιακή και ίδια συμμετοχή. 

4) Συνεργασία με την εφημερίδα Κόσμος (ελληνόφωνη έντυπη εκδοχή) για την 

προώθηση χρήσιμης ενημέρωσης για τα οφέλη της ενσωμάτωσης των 

ελληνικών Γεωγραφικών Ενδείξεων, ιδίως της ΠΟΠ Φέτας, στη Συμφωνία 

Ελευθέρου Εμπορίου ΕΕ και Αυστραλίας. 

5) Συνεργασία με την εφημερίδα Νέος Κόσμος (ελληνόφωνη έντυπη εκδοχή και 

αγγλόφωνη διαδικτυακή εκδοχή) για την προώθηση χρήσιμης ενημέρωσης για 

τα οφέλη της ενσωμάτωσης των ελληνικών Γεωγραφικών Ενδείξεων, ιδίως της 

ΠΟΠ Φέτας, στη Συμφωνία Ελευθέρου Εμπορίου ΕΕ και Αυστραλίας. 

6) Συνεργασία με την αγγλόφωνη διαδικτυακή πλατφόρμα Greek City Times για 

την προώθηση χρήσιμης ενημέρωσης για τα οφέλη της ενσωμάτωσης των 

ελληνικών Γεωγραφικών Ενδείξεων, ιδίως της ΠΟΠ Φέτας, στη Συμφωνία 

Ελευθέρου Εμπορίου ΕΕ και Αυστραλίας και την προώθηση του ελληνικού 

τουρισμού. 
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7) Τακτική αλληλογραφία με αυστραλιανές και νεοζηλανδικές αρχές για την 

εξακρίβωση των απαιτήσεων και διαδικασιών εισαγωγής σε διάφορα προϊόντα 

για τα οποία εκφράστηκε ενδιαφέρον εξαγωγής από ελληνικές επιχειρήσεις. 

8) Υποστήριξη Ελλήνων παραγωγών στην ανάπτυξη στρατηγικής εισόδου των 

προϊόντων τους στην αγορά της Αυστραλίας. 

9) Συνεργασία με Αυστραλούς εισαγωγείς οίνου για την προώθηση του ελληνικού 

οίνου σε χώρους εστίασης στην Αυστραλία. 

10) Συμμετοχή σε διαδικτυακή τηλεδιάσκεψη του Υπουργείου Εξωτερικών 

Υποθέσεων και Εμπορίου της Αυστραλίας (DFAT) σε συνεργασία με τον 

οργανισμό προώθησης εξαγωγών και επενδύσεων (Austrade),  με αντικείμενο 

την τόνωση της εξωστρέφειας στο διεθνές περιβάλλον που έχει δημιουργήσει 

η πανδημία του κορωνοϊού. 

11) Συμμετοχή σε τηλεδιάσκεψη που διοργάνωσε η Αντιπροσωπεία της ΕΕ στην 

Νέα Ζηλανδία με αντικείμενο τις προκλήσεις που θέτουν στους Ευρωπαίους 

εξαγωγείς και επενδυτές τα μέτρα αντιμετώπισης της πανδημίας του 

κορωνοϊού.  

12) Συμμετοχή σε συνεδρίαση του Επιχειρηματικού Συμβουλίου ΕΕ και 

Αυστραλίας (European Australian Business Council – EABC) με αντικείμενο 

την πρόοδο των διαπραγματεύσεων για την σύναψη Συμφωνίας Ελευθέρου 

Εμπορίου μεταξύ ΕΕ και Αυστραλίας και τις επιπτώσεις της πανδημίας στον 

τομέα του τουρισμού στην Αυστραλία. 

13) Συμμετοχή σε σεμινάριο με αντικείμενο τις δυνατότητες αξιοποίησης της 

βάσης δεδομένων Kompass για την υποστήριξη των προσπαθειών των 

Ελλήνων εξαγωγέων και την ενημέρωση των Αυστραλών εισαγωγέων σχετικά 

με τις εμπορικές ευκαιρίες στην Ελλάδα. 

14) Συνεργασία με εταιρεία Novacert, η οποία έχει αναλάβει πρόγραμμα 

προώθησης των οίνων ΠΟΠ Νάουσα στην αγορά της Αυστραλίας.  

15)  Συνεργασία με εμπορικό αντιπρόσωπο του οινοποιείου Chateau Nico Lazaridi 

στην Αυστραλία για την ενίσχυση της στρατηγικής επέκτασης της παρουσίας 

των προϊόντων της εταιρείας στην Αυστραλία. 

16) Συνεργασία με τη μεγάλη αυστραλιανή εισαγωγική εταιρεία τροφίμων 

Foodheads, για την καταγραφή των αναγκών της σε τρόφιμα ελληνικής 

προέλευσης, προκειμένου να της συστήσουμε ελληνικές επιχειρήσεις που 
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παράγουν τα προϊόντα αυτά στις κατάλληλες προδιαγραφές συσκευασίας και 

στις απαιτούμενες ποσότητες. Η υπόδειξη των κατάλληλων συνεργατών έγινε 

σε επόμενη φάση κατόπιν συνεργασίας με την ΚΥ και τους αρμόδιους 

κλαδικούς συνδέσμους. 

 

2.4.4. ΔΡΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΡΣΗ ΤΩΝ ΕΜΠΟΔΙΩΝ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ 

1) Εκτεταμένη επικοινωνία με ΥΠΕΞ, ΥΠΑΑΤ και αρμόδιους ελληνικούς φορείς 

για την μελέτη των δεδομένων και την ανάπτυξη της επιχειρηματολογίας 

εκπροσώπησης των ελληνικών συμφερόντων στην υπόθεση των δασμών 

αντιντάμπινγκ, τους οποίους έχει επιβάλει η Αυστραλία στις ελληνικές εξαγωγές 

χάλυβα. Τακτική επικοινωνία με το Υπουργείο Επιχειρηματικότητας, Επενδύσεων 

και Απασχόλησης της Νέας Ζηλανδίας για την εκπροσώπηση των ελληνικών 

θέσεων. 

2) Στενή επικοινωνία με ΥΠΕΞ και ΥΠΑΑΤ για την μελέτη των δεδομένων και 

την εκπροσώπηση των ελληνικών συμφερόντων στην υπόθεση των περιορισμών 

εισαγωγής που έχει επιβάλει η Αυστραλία στην εισαγωγή ορισμένων κατηγοριών 

ελληνικών γαλακτοκομικών προϊόντων (ιδίως γιαουρτιού και παγωτού), λόγω της 

παρουσίας κρουσμάτων ευλογιάς των αιγοπροβάτων στην Ελλάδα κατά το 

παρελθόν. Επικοινωνία με Ομοσπονδιακό Υπουργείο Γεωργίας, Υδάτων και 

Περιβάλλοντος της Αυστραλίας για την εκπροσώπηση των ελληνικών θέσεων. 

3) Παρακολούθηση των νέων μέτρων που εφαρμόστηκαν στις εισαγωγικές 

διαδικασίες και πιστοποιητικά εισαγωγής γαλακτοκομικών και ενημέρωση της 

ΚΥ, των φορέων και των ενδιαφερομένων επιχειρήσεων για τα εμπόδια αυτά και 

τους τρόπους υλοποίησης εξαγωγών στο νέο περιβάλλον. 

4) Υποβολή στις αυστραλιανές αρχές επισήμων αιτημάτων πρόσβασης στην 

αγορά για ελληνικά προϊόντα τροφίμων σε συνεργασία με το ΥΠΑΑΤ και 

παρακολούθηση της πορείας των υποβληθέντων αιτημάτων. 

5) Συμμετοχή σε προκαταρκτική σύνοδο Αντιπροσωπείας της ΕΕ στην 

Αυστραλία, κατά την οποία παρείχαμε πληροφορίες σχετικά με ζητήματα που 

αφορούν τα ειδικά ενδιαφέροντα της Ελλάδας στο πλαίσιο της διαπραγμάτευσης 

για την σύναψη Συμφωνίας Ελευθέρου Εμπορίου μεταξύ ΕΕ και Αυστραλίας, 
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ιδίως όσον αφορά την προστασία των Γεωγραφικών Ενδείξεων και τη διαφύλαξη 

ισχύος της «ελληνικής ρήτρας». 

6) Συμμετοχή σε Ομάδα Εργασίας Αντιπροσωπείας ΕΕ στην Αυστραλία για τις 

Γεωγραφικές Ενδείξεις, με σκοπό την προώθηση ζητημάτων που άπτονται της 

προστασίας των ελληνικών ΠΟΠ/ΠΓΕ, την παρακολούθηση του καθεστώτος 

προστασίας των Γεωγραφικών Ενδείξεων των προϊόντων του συνόλου των κ-μ της 

ΕΕ, καθώς και την ανάληψη συντονισμένων δράσεων ενημέρωσης της 

αυστραλιανής κοινής γνώμης σχετικά με τις ευρωπαϊκές γεωγραφικές ενδείξεις και 

τα οφέλη για καταναλωτές και παραγωγούς 

7) Συμμετοχή σε Ομάδα Εργασίας Αντιπροσωπείας ΕΕ στην Αυστραλία για τα 

Υγειονομικά και Φυτοϋγειονομικά Μέτρα (SPS), με σκοπό την ανάδειξη 

ζητημάτων που δημιουργούν εμπόδια στους Έλληνες εξαγωγείς, την ενημέρωση 

για τα εμπόδια που αντιμετωπίζουν εξαγωγείς των λοιπών κ-μ, καθώς και την 

ανάληψη συντονισμένων δράσεων ανάδειξης των καταγραφομένων προβλημάτων 

τόσο προς τις Ευρωπαϊκές Υπηρεσίες όσο και προς τις αρμόδιες Αρχές της 

Αυστραλίας. 

8) Συμμετοχή σε τακτικές συναντήσεις των Εμπορικών Συμβούλων των κ-μ ΕΕ 

κατά τις οποίες συζητείται η πρόοδος των διαπραγματεύσεων για την σύναψη 

Συμφωνίας Ελευθέρου Εμπορίου μεταξύ ΕΕ και Αυστραλίας και οι οικονομικές 

πολιτικές της Αυστραλιανής Κυβέρνησης οι οποίες δύνανται να επηρεάζουν το 

διμερές εμπόριο και τις επενδύσεις. 

9) Συμμετοχή τακτικές ενημερώσεις τις αυστραλιανής κυβέρνησης  (ιδίως 

οργανισμού Austrade) σε ξένες αντιπροσωπείες, με αντικείμενο τη στήριξη των 

Αυστραλών εξαγωγέων, τις παρεμβάσεις της Αυστραλιανής Κυβέρνησης για την 

αντιμετώπιση των προβλημάτων στις μεταφορές και στον αυαξανόμενο 

πληθωρισμό καθώς και τις ενέργειες αναχαίτισης της κλιματικής αλλαγής. 
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ΙΙΙ.  ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ – ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 

3.1. ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΔΙΜΕΡΟΥΣ ΕΜΠΟΡΙΟΥ ΑΓΑΘΩΝ 

ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

ΠΙΝΑΚΑΣ 38: ΤΟΜΕΙΣ ΔΥΝΗΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΔΙΜΕΡΟΥΣ ΕΜΠΟΡΙΟΥ 

 Κλάδος  Ανάλυση-αιτιολόγηση 

1 Τουρισμός  Ο τουρισμός αποτελεί σημαντικό 

παράγοντα εσόδων της χώρας μας από την 

Αυστραλία, με επιδόσεις που 

υπερκαλύπτουν άνετα τα έσοδα του 

συνόλου των ελληνικών εξαγωγών αγαθών 

προς τη χώρα.  Πολύ σημαντική παράμετρο 

αποτελεί η μέση κατά κεφαλήν δαπάνη των 

Αυστραλών τουριστών, η οποία παραμένει 

σταθερά υπερδιπλάσια αυτής του μέσου 

όρου των ξένων επισκεπτών στην Ελλάδα 

(1.362,7 €, για το έτος 2022, όταν ο μέσος 

όρος τουριστικής δαπάνης για το ίδιο έτος 

περιορίστηκε στα 640,5 €). Αυτό αποτελεί 

σημαντική ευκαιρία για τον τουρισμό 

πολυτελείας και τον θεματικό τουρισμό 

(γαστρονομικό, ιατρικό, συνεδριακό, ακόμα 

και θρησκευτικό), ο οποίος παρουσιάζει 

μεγάλη επενδυτική προοπτική στη χώρα 

μας. 

2 Κατασκευαστικά υλικά -

πλαστικά 

Τα υλικά του κατασκευαστικού τομέα 

αποτελούν ήδη σημαντική κατηγορία των 

ελληνικών εξαγωγών στην Αυστραλία 

(μερίδιο άνω του 20% των συνολικών 

εξαγωγών στη χώρα) και έχουν σημαντικό 

περιθώριο περαιτέρω ανάπτυξης, λόγω της 
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άνθησης του τομέα των κατασκευών στην 

Αυστραλία, αλλά και της παρουσίας 

μεγάλου αριθμού Ελλήνων ομογενών 

μεταξύ των επιτυχημένων επιχειρηματιών 

του χώρου. Χαρακτηριστικά σημειώνουμε 

ότι οι κατασκευές υποδομών αναμένεται να 

συνεχίσουν να αναπτύσσονται με ρυθμό της 

τάξης του 10% ετησίως, η μη οικιστική 

οικοδόμηση με ρυθμό 12% ετησίως και η 

οικιστική οικοδόμηση, η οποία βρίσκεται 

σε φάση επιβράδυνσης, αναπτύσσεται με 

ρυθμό άνω του 5% ετησίως. Ο κλάδος 

αυτός, ως κλάδος εξαγωγών υψηλής 

προστιθέμενης αξίας αποτελεί 

προτεραιότητα για τις εξαγωγές της 

Ελλάδας. 

3 κλάδος τροφίμων και ποτών Κατά τα δύο τελευταία έτη, το μερίδιο του 

κλάδου εξαγωγών τροφίμων στην 

Αυστραλία έχει μειωθεί αισθητά, από 40% 

σε λιγότερο από 30% των συνολικών 

εξαγωγών.  Ωστόσο, η παρουσία 

πληθυσμού ελληνικής καταγωγής 

δημιουργεί μια ασφαλή βάση θετικά 

διατεθειμένων καταναλωτών που 

διευκολύνει την αρχική είσοδο των 

προϊόντων στην αγορά. Μάλιστα, η 

εδραιωμένη ελληνική παρουσία στην 

κοινωνία είχε ως αποτέλεσμα την διάχυση 

της γνώσης και της εκτίμησης για τα 

κατεξοχήν ελληνικά προϊόντα, όπως η φέτα, 

οι ελιές και το ελαιόλαδο στο σύνολο του 

πληθυσμού. Επιπλέον, το ποιοτικό 
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συγκριτικό πλεονέκτημα των ελληνικών 

προϊόντων δύναται να βρει μία εύφορο 

έδαφος στην Αυστραλία, όπου διαβιεί 

αγοραστικό κοινό εκλεπτυσμένων 

προτιμήσεων ποιότητας και υψηλού 

εισοδήματος. 

 

3.2. ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΠΡΟΣΕΛΚΥΣΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ 

Το ενδιαφέρον για ανάληψη εκατέρωθεν επενδυτικής δραστηριότητας μεταξύ Ελλάδας 

και Αυστραλίας έχει υπάρξει στο παρελθόν πολύ περιορισμένο. Σύμφωνα με τα 

στοιχεία του Υπουργείου Εξωτερικών και Εμπορίου της Αυστραλίας, οι συνολικές 

επενδύσεις της μίας χώρας στην άλλη δεν ξεπέρασαν ποτέ το κατώφλι των 500 εκατ. 

δολαρίων Αυστραλίας κατά την 8ετία 2015-2022.  

Ωστόσο, η Αυστραλία αποτελεί σημαντική πηγή επενδυτικών κεφαλαίων διεθνώς, που 

την κατατάσσουν στην 5η θέση παγκοσμίως μεταξύ των πηγών επενδυτικών 

κεφαλαίων. Αυτό οφείλεται σε μεγάλο βαθμό στη δομή του συνταξιοδοτικού της 

συστήματος, το οποίο βασίζεται σε ένα εύρωστο σύστημα ιδιωτικών συνταξιοδοτικών 

ταμείων (superannuation funds/κεφαλαιοποιητικό σύστημα συνταξιοδότησης) που 

αθροιστικώς διαχειρίζονται πολύ υψηλά επενδυτικά κεφάλαια [4,5 τρις. AUD 

(στοιχεία Μαρτίου 2023/ ABS)]. Τα εν λόγω κεφάλαια επενδύονται τόσο εντός όσο 

και εκτός της χώρας, κυρίως σε επενδύσεις χαρτοφυλακίου, ομόλογα και ακίνητα. Οι 

Αυστραλοί επενδυτές ενδιαφέρονται ιδιαίτερα για τις επενδύσεις χαρτοφυλακίου 

(επενδύσεις που αφορούν στην απόκτηση μεριδίου μικρότερου του 10% μιας 

επιχείρησης και δεν αποσκοπούν στην απόκτηση κάποιας μορφής διοικητικού ελέγχου 

στη λήψη αποφάσεων της επιχείρησης).  

Με βάση τις ανωτέρω πληροφορίες και υπό το φως του ενδιαφέροντος που 

δημιούργησαν οι εκδηλώσεις προσέλκυσης επενδύσεων που υλοποιήθηκαν εντός του 

2022, κρίνουμε ότι  η προσπάθεια προσέλκυσης Αυστραλών επενδυτών θα πρέπει να 

ενταθεί. Οι τομείς όπου η Ελλάδα παρουσιάζεται περισσότερο ελκυστική, με βάση τα 

ενδιαφέροντα των Αυστραλών επενδυτών, παρουσιάζονται στον ακόλουθο πίνακα: 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 39: ΤΟΜΕΙΣ ΔΥΝΗΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΕΛΚΥΣΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ 

ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ 

Κλάδοι 

ενδιαφέροντος 

Ανάλυση – Αιτιολόγηση 

Κλάδος ακινήτων Ο κλάδος των κατασκευών και των μεσιτικών 

δραστηριοτήτων έχει μεγάλη άνθιση στην Αυστραλία και 

οι Αυστραλοί επενδυτές είναι σε θέση να αξιολογήσουν 

διεθνείς ευκαιρίες και να διαχειριστούν τις ιδιαιτερότητες 

του συγκεκριμένου τύπου επένδυσης. Επιπλέον, ο 

συγκεκριμένος τομέας δίνει τη δυνατότητα επενδύσεων 

μεσαίας κλίμακας που μπορεί να αποτελούν ελκυστική 

πρώτη προσέγγιση για επιφυλακτικούς επενδυτές. 

Υποδομές 

διακίνησης 

προϊόντων (logistics) 

Η Αυστραλία έχει μεγάλη εμπειρία στη διαχείριση 

μεγάλων δικτύων διακίνησης προϊόντων και πολλές 

εταιρείες διεθνούς βεληνεκούς που θα μπορούσαν να 

εξετάσουν τη δραστηριοποίηση στην Ελλάδα, 

ακολουθώντας το παράδειγμα άλλων επιτυχημένων 

επενδύσεων (όπως της Cosco).  

Τομέας μεταφορών Η Αυστραλία είναι μία γεωγραφικά απομακρυσμένη και 

αχανής χώρα, η οποία διαθέτει καλές πρακτικές στον 

κλάδο των συνδυασμένων μεταφορών για τη διασύνδεση 

της με τα διεθνή δίκτυα μεταφορών. Ο συγκεκριμένος 

κλάδος χρήζει ενίσχυσης στον τομέα των αερομεταφορών 

μεταξύ της Αυστραλίας και της Ελλάδας, εστιαζόμενος 

στην αξιοποίηση του υφιστάμενου θεσμικού πλαισίου, 

στην ενίσχυση των επενδυτικών ευκαιριών, στην 

εμβάθυνση της κανονιστικής συνεργασίας στον τομέα των 

αερομεταφορών, στην επίτευξη απεριόριστης πρόσβασης 

στις διεθνείς θαλάσσιες αγορές και το εμπόριο, καθώς και 
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στον διάλογο και τη συνεργασία σε θέματα μεταφορών που 

σχετίζονται με το περιβάλλον. 

Τομέας ενέργειας Η Αυστραλία είναι χώρα που διαθέτει άφθονους 

ενεργειακούς πόρους, ιδίως σε κρίσιμες πρώτες ύλες. Για 

τον λόγο αυτό χρήζουν ανάπτυξης πολιτικές για την 

προώθηση των επενδύσεων της Ελλάδας στον τομέα της 

ενέργειας, τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας, την 

ανταλλαγή πληροφοριών και καλών πρακτικών, μέσω των 

υφιστάμενων πολυμερών φόρα για την ενέργεια, καθώς και 

την προώθηση της ανάπτυξης και εφαρμογής καθαρών και 

οικονομικά αποδοτικών και βιώσιμων ενεργειακών 

τεχνολογιών παραγωγή και αποθήκευσης ενέργειας. 

Χρηματοπιστωτικός 

τομέας /funds 

Ο χρηματοπιστωτικός τομέας διατηρεί την πρώτη θέση 

μεταξύ των διεθνών επενδυτικών προτεραιοτήτων των 

Αυστραλών. Λόγω του αναγκαστικού κεφαλαιοποιητικού 

συστήματος συνταξιοδότησης στην Αυστραλία 

(superannuation), η αυστραλιανή οικονομία αποτελεί 

σημαντική πηγή επενδυτικών κεφαλαίων διεθνώς, 

διαθέτοντας 4,5 τρις. AUD (στοιχεία Μαρτίου 2023/ ABS), 

που την κατατάσσουν στην 5η θέση παγκοσμίως μεταξύ 

των πηγών επενδυτικών κεφαλαίων. Επιπλέον έχει στενή 

συνεργασία με τις ασιατικές αγορές (π.χ. Κίνα, 

Σιγκαπούρη, Ινδονησία), τους επενδυτές των οποίων 

εκπροσωπεί σε πολλές περιπτώσεις. Η Ελλάδα θα 

μπορούσε δυνητικώς να ωφεληθεί από το μερίδιο που 

κατευθύνεται σε μετοχές εισηγμένες σε ξένα 

χρηματιστήρια καθώς και από το μερίδιο που κατευθύνεται 

σε ακίνητα και υποδομές. 

Τομέας εξορύξεων Ο τομέα των εξορύξεων αποτελεί σημαντική επενδυτική 

προτεραιότητα των Αυστραλών και είναι τομέας όπου η 
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χώρα έχει συγκριτικό πλεονέκτημα τεχνογνωσίας, λόγω της 

ανάπτυξης μεγάλου αριθμού επενδύσεων εγχωρίως. 

Υπολογίζεται, ότι περίπου του 20% του αυστραλιανού ΑΕΠ 

αποδίδεται στην έρευνα και ανάπτυξη εξορυκτικών έργων.  

 

3.3. ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΔΡΑΣΕΩΝ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑΣ 

3.3.1. ΕΜΠΟΡΙΟ 

 Συνεργασία με την Αντιπροσωπεία της ΕΕ στην Αυστραλία για την ανάληψη 

δράσεων ενημέρωσης της κοινής γνώμης σχετικά με τις ευρωπαϊκές 

γεωγραφικές ενδείξεις και τα οφέλη για καταναλωτές και παραγωγούς 

 Επισήμανση παραγόντων που δημιουργούν εμπόδια στο εμπόριο προκειμένου 

να ληφθούν υπόψιν κατά τη διαπραγμάτευση της Συμφωνίας Ελευθέρου 

Εμπορίου ΕΕ – Αυστραλίας  

 Συνεργασία με Εθνική Διεπαγγελματική Οργάνωση Αμπέλου και Οίνων 

(ΕΔΟΑΟ) για την προβολή των ελληνικών οίνων, ιδίως των γηγενών ποικιλιών. 

3.3.2. ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

 Διοργάνωση τηλεδιασκέψεων για την παρουσίαση της ελληνικού τουρισμού σε 

Αυστραλούς επιχειρηματίες, με την συμμετοχή Ελλήνων πολιτικών και 

εμπειρογνωμόνων. 

 Προώθηση έργων καλλιτεχνικής δραστηριότητας, που προωθούν τον ελληνικό 

τουρισμό. Ιδιαίτερη προώθηση κινηματογραφικών ταινιών (π.χ. προώθηση 

ταινίας “Two tickets to Greece”). 

3.3.3. ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ 

 Διοργάνωση τηλεδιασκέψεων για την παρουσίαση της ελληνικής οικονομίας, 

καθώς και επιμέρους τομέων επενδυτικής δραστηριοποίησης, σε Αυστραλούς 

επιχειρηματίες, με την συμμετοχή Ελλήνων πολιτικών και εμπειρογνωμόνων. 
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 Οργάνωση ατομικών συναντήσεων με εκπροσώπους επενδυτικών ομίλων για 

την παρουσίαση συγκεκριμένων επενδυτικών ευκαιριών στην Ελλάδα σε 

συνεργασία με το Enterprise Greece, καθώς τηλεδιασκέψεων μεταξύ 

ενδιαφερομένων επενδυτών και στελεχών της Διοίκησης και του Enterprise 

Greece. 

 

3.4. ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΔΙΜΕΡΟΥΣ ΘΕΣΜΙΚΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ 

1) Ολοκλήρωση και θέση σε ισχύ Συμφωνίας Αποφυγής Διπλής Φορολογίας με την 

Αυστραλία: Η Συμφωνία αυτή είναι εξαιρετικά κρίσιμη, ιδίως για τους 

Ελληνοαυστραλούς επιχειρηματίες και τους επαναπατριζόμενους Έλληνες 

(επιστήμονες). Η ώθηση που θα έδινε η σύναψη Συμφωνίας Αποφυγής Διπλής 

Φορολογίας θα μπορούσε να αξιοποιηθεί από την πολυπληθή και οικονομικά 

ισχυρή ελληνική ομογένεια στην Αυστραλία, τόσο για την ενδυνάμωση της 

εμπορικής συνεργασίας όλο και για την ανάληψη επενδυτικής δραστηριότητας 

στη χώρα μας. Εξάλλου, θα μπορούσε να αξιοποιηθεί από πλήθος Ελλήνων 

επιστημόνων που διαβιούν στην Αυστραλία και κωλύονται να επιστρέψουν  

εργαζόμενοι στην Ελλάδα, λόγω της υφιστάμενης φορολόγησής τους. 

2) Σύναψη Συμφωνίας Επιστημονικής/Τεχνολογικής Συνεργασίας με την Αυστραλία. 

Η Αυστραλία έχει πολύ μεγάλες ανάγκες σε επιστημονικό εργατικό δυναμικό, το οποίο 

θα μπορούσε να αξιοποιηθεί από πτυχιούχους ελληνικών Πανεπιστημίων που 

επιθυμούν να αποκτήσουν εργασιακή εμπειρία στην Αυστραλία. 

3) Εκσυγχρονισμός Συμφωνίας Αναγνώρισης Κοινωνικής Ασφάλισης. Χιλιάδες 

συνταξιούχοι επωφελούνται από εν λόγω Συμφωνία, κατόπιν εργασίας τους και στα 

δύο κράτη. Η ελληνική πλευρά δέον όπως ανταποκριθεί σε αίτημα αυστραλιανής 

πλευράς για επικαιροποίηση και εκσυγχρονισμό της Συμφωνίας.  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

ΧΡΗΣΙΜΕΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΕΙΣ 

Α/

Α 

Πηγή 

Πληροφόρησης 

Διαδικτυακός Τόπος Πληροφορίες που 

μπορούν να 

αντληθούν – 

Σχόλια 

1 Στατιστική 

Υπηρεσία 

Αυστραλίας 

(Australian 

Bureau of 

Statistics) 

http://www.abs.gov.au/  Πληθώρα 

πληροφοριών και 

δυνατότητα 

παροχής επιπλέον 

εξειδικευμένων 

πληροφοριών 

έναντι αμοιβής. 

2 Υπουργείο 

Εξωτερικών και 

Εμπορίου 

(Department of 

Foreign Affairs 

and Trade) 

https://dfat.gov.au/pages/default.asp

x 

Περιέχει στοιχεία 

για το εξωτερικό 

εμπόριο της 

Αυστραλίας και 

τις διεθνείς 

οικονομικές 

σχέσεις. 

Αναλυτικότερες 

πληροφορίες 

παρέχονται έναντι 

αμοιβής. 

3 Υπηρεσία 

Τελωνείων και 

Προστασίας των 

Συνόρων  

(Australian 

https://www.abf.gov.au/importing-

exporting-and-manufacturing/tariff-

classification/current-

tariff/schedule-3 

Πληροφορίες 

αναφορικά με 

δασμούς, 

διαδικασίες 

εισαγωγής και 
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Customs and 

Border Protection 

Service) 

σχετικούς 

περιορισμούς. 

4 Υπουργείο 

Γεωργίας 

(Australian Dept. 

of Agriculture) 

http://www.agriculture.gov.au  Καταγράφονται 

όλες οι υπηρεσίες 

σχετικά με την 

εισαγωγή και 

εξαγωγή 

αγροτικών 

προϊόντων καθώς 

και ο μηχανισμός 

ελέγχου που 

διέπει τα 

σχετιζόμενα 

προϊόντα 

(μεταποιημένα 

και μη). 

5 Κοινοπολιτειακή 

Ένωση 

Επιστημονικής 

και Βιομηχανικής 

Έρευνας 

(Commonwealth 

Scientific & 

Industrial 

Research 

Organisation) 

http://www.csiro.au/  Πληροφορίες 

σχετικά με έρευνα 

και καινοτομία σε 

τομείς όπως 

ενέργεια, 

περιβάλλον, 

κλιματική 

αλλαγή, 

μεταφορές, 

υποδομές κλπ. 

6 Αποθεματική 

Τράπεζα 

Αυστραλίας 

http://www.rba.gov.au/ Δημοσιεύεται η 

έκθεση του 

Διοικητή και 

άλλες μελέτες 
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(Reserve Bank of 

Australia) 

7 Πολιτειακό 

Υπουργείο 

Καινοτομίας 

Βιομηχανίας και 

Περιφερειακής 

Ανάπτυξης 

Βικτώριας 

(Department of 

Innovation, 

Industry & 

Regional 

Development) 

http://www.diird.vic.gov.au/  Πληροφορίες 

σχετικά με την 

οικονομία της 

Πολιτείας της 

Βικτώριας 

(Μελβούρνη) 

8 Υπουργείο 

Βιομηχανίας Nέας 

Nότιας Oυαλίας  

(Department of 

State and Regional 

Development 

NSW) 

https://www.industry.nsw.gov.au  Πληροφορίες 

σχετικά με την 

οικονομία της 

Πολιτείας της 

Νέας Νοτίου 

Ουαλίας 

(Σύδνεϋ). 

9 Υπηρεσία 

Εξωτερικού 

Εμπορίου 

Αυστραλίας 

(Austrade – 

Australian Trade 

Commission) 

http://www.austrade.gov.au/  Πληροφορίες για 

το εξωτερικό 

εμπόριο της 

Αυστραλίας από 

τον αρμόδιο 

φορέα προώθησης 

του εξαγωγικού 

εμπορίου 
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10 Υπουργείο 

Οικονομίας ( The 

Treasury) 

http://www.treasury.gov.au/ Πληροφορίες 

αναφορικά με το 

ρυθμιστικό 

πλαίσιο για τις 

χρηματοπιστωτικ

ές υπηρεσίες, την 

πολιτική 

επενδύσεων, τον 

προϋπολογισμό, 

την εμπορική 

πολιτική κλπ. 

11 Αυστραλιανή 

Επιτροπή 

Κεφαλαιαγοράς 

(Australian 

Securities and 

Investments 

Commission – 

ASIC) 

http://www.asic.gov.au/asic/asic.nsf  Η Επιτροπή 

Κεφαλαιαγοράς 

εκτός των άλλων 

δημοσιεύει 

κατάλογο 

εταιρειών 

(information 

brokers) που 

προσφέρουν 

υπηρεσίες 

χρηματοπιστωτικ

ών πληροφοριών 

επί πληρωμή 

(ισολογισμούς 

εταιρειών, 

δανειοληπτική 

ικανότητα κ.α.). 

12 Μητρώο 

Επιχειρήσεων 

https://abr.business.gov.au/ Αναζήτηση 

αυστραλιανών 

εταιρειών κατά 
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(Australian 

Business Register) 

επωνυμία ή 

αριθμό μητρώου 

13 Συμβουλευτικός 

Οδηγός 

Αυστραλιανής 

Κυβέρνησης για 

Επιχειρήσεις 

(Business 

Australia) 

https://www.business.gov.au/ Συμβουλές για 

μορφές 

επιχειρήσεων και 

διαδικασίες 

14 Υπηρεσία 

Προτύπων και 

Τυποποίησης  

(Standards 

Australia) 

http://www.standards.org.au Πληροφορίες για 

την τυποποίηση 

και το καθεστώς 

των προτύπων 

στην Αυστραλία 

15 Ένωση 

Αυστραλιανών 

Τραπεζών 

(Australian 

Bankers 

Association) 

http://www.bankers.asn.au  Πληροφορίες 

σχετικά με το 

ρυθμιστικό 

καθεστώς στον 

τραπεζικό τομέα, 

τον αριθμό των 

τραπεζών και το 

μέγεθος του 

ενεργητικού των. 

16 Εθνικό Σύστημα 

Κρατικών 

Προμηθειών 

(Australian 

Government 

Tender System) 

https://www.tenders.gov.au/ Αναρτώνται οι 

δημόσιοι 

διαγωνισμοί που 

προκηρύσσονται 

στην 

αυστραλιανή 

επικράτεια. 
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17 Οργανισμός 

Διανοητικής 

Ιδιοκτησίας 

(Intellectual 

Property 

Australia) 

http://www.ipaustralia.gov.au  Πληροφορίες για 

μέθοδο 

καταχώρισης 

προϊόντων και 

υπηρεσιών 

διανοητικής 

ιδιοκτησίας. 

18 Ρυθμιστική Αρχή 

Προληπτικής 

Διαχείρισης 

Χρηματοοικονομι

κού Συστήματος 

(Australian 

Prudential 

Regulation 

Authority) 

https://www.apra.gov.au/ Ρυθμιστική αρχή 

χρηματοοικονομι

κού Τομέα 

(τραπεζών, 

ασφαλιστικών 

εταιρειών, 

πιστωτικών 

ιδρυμάτων). 

19 Εμπορικό και 

Βιομηχανικό 

Επιμελητήριο 

Βικτώριας 

(Victorian 

Chamber of 

Commerce and 

Industry) 

https://www.victorianchamber.com.

au/ 

Πληροφορίες για 

πιθανές 

συνεργασίες στην 

περιοχή της 

Βικτώρια 

(Μελβούρνη) 

20 Εμπορικό και 

Βιομηχανικό 

Επιμελητήριο 

Νέας Νοτίου 

Ουαλίας (NSW 

Chamber of 

https://www.nswbusinesschamber.c

om.au 

Πληροφορίες για 

πιθανές 

συνεργασίες στην 

περιοχή της ΝΝΟ 

(Σύδνεϋ) 
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Commerce and 

Industry) 

21 Εμπορικό και 

Βιομηχανικό 

Επιμελητήριο 

Δυτικής 

Αυστραλίας 

(Western 

Australia 

Chamber of 

Commerce and 

Industry) 

http://cciwa.com  Πληροφορίες για 

πιθανές 

συνεργασίες στην 

περιοχή της 

Δυτικής 

Αυστραλίας 

(Πέρθη) 

22 Εμπορικό και 

Βιομηχανικό 

Επιμελητήριο 

Νότιας 

Αυστραλίας 

(South Australia 

Chamber of 

Commerce and 

Industry) 

https://business-sa.com Πληροφορίες για 

πιθανές 

συνεργασίες στην 

περιοχή της 

Νότιας 

Αυστραλίας 

(Αδελαΐδα) 

23 Εμπορικό και 

Βιομηχανικό 

Επιμελητήριο 

Κουησλάνδης 

(Queensland 

Chamber of 

Commerce and 

Industry) 

https://www.cciq.com.au Πληροφορίες για 

πιθανές 

συνεργασίες στην 

περιοχή της 

Κουηνσλάνδης 

(Βρισβάνη) 

24 Εκθέσεις και 

Συνέδρια 

http://www.eeaa.com.au/  Πληροφορίες για 

εμπορικές 
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Αυστραλίας 

(Exhibition and 

Event Association 

of Australia) 

εκθέσεις και 

συνέδρια. Ο 

κατάλογος δεν 

περιέχει τις 

εκθέσεις που 

διοργανώνονται 

από εταιρείες που 

δεν ανήκουν στην 

Ένωση. 

 

 

 


